Verhandlungsschrift 1/2021

Uber die &ffentliiche Sitzung des Gemeinderates der Marktgemeinde St. Georgen am Walde

Tag: 04.03.2021
Ort: Saal in der Musikschule St. Georgen am Walde
Anwesende
Mitglieder:
LFH:
1. Dipl.-Ing. Dr. Franz Hochstéger (Burgermeister)
2. Nicht besetzt
3. Nicht besetzt
4, Nicht besetzt
5. Nicht besetzt
6.  Nicht besetzt
OvP:
7.  Andreas Payreder
8. Ing. Markus Gruber
9. Erich P&zl
10. Dipl.-Ing. Johann Gruber
11. Mag. Thomas Hundegger
12.  Karl Gruber
13. Paul Palmetshofer
14. Johannes Neuhauser
15. Friedrich Hochstéger
16. Engelbert Kiaus
SPO:
17. Heinrich Haider
18. Barbara Kurzbauer
19. Herbert Offenthaler
20. Manfred Buchberger
21. Paula Raffetseder
22. Reinhard Ebner
GNGN: -

Ersatzmitglieder: )
23. Hans Jurgen Aumayer (SPO)
24. Johannes Peirleitner (SPO),

25. Dietmar Brunner (GNGN) 15 7017 AU it eoun ik
Der Leiter des Gemeindeamtes: Amtsleiter Gerald Steiner
Die Schriftfiihrerin (§ 54 Abs. 2 00.Gem0.1990 idgF.): Margit Rafetseder

Gemeindebedienstete oder sonstige Personen (§ 66 Abs. 2 00.GemQ.1990 idgF.):




Es fehlen:
entschuldigt: unentschuldigt:

Josef Buchberger (SPO)

Martin Buchberger (SPO)

Anita Hofbauer (SPO)

Romana Buchberger (SPO)

Ing. Klaus Freyenschiag (GNGN)

Der Vorsitzende eréffnet um 19:30 Uhr die Sitzung und stellt fest:

a)

b)

c)

d)

f)

Die Sitzung wurde von ihm — dem Birgermeister — einberufen.

Die Verstandigung an alle Mitglieder bzw. Ersatzmitglieder fur diese Sitzung erfolgte zeitgerecht
schriftlich per Post bzw. E-Mail am 23.02.2021 unter Bekanntgabe der Tagesordnung und die
Abhaltung der Sitzung wurde durch Anschlag an die Amtstafel am gleichen Tag offentlich
kundgemacht.

Die Beschlussfahigkeit ist gegeben.

Die Verhandlungsschrift Uber die letzte Sitzung vom 11.12.2020 ist bis zur heutigen Sitzung
wahrend der Amtsstunden im Gemeindeamt zur Einsicht aufgelegen und liegt noch wahrend
der Sitzung zur Einsicht auf. Es kdnnen gegen diese Verhandlungsschrift bis zum
Sitzungsschluss Einwendungen eingebracht werden.

Folgende Dringlichkeitsantrage (Beilage A+B) soll im Anschluss an die Tagesordnung
behandelt werden:

Antragsteller: Dipl.-Ing. Dr. Franz Hochstéger:

Antrag:
= Nominierung von Mieter fur die freie Wohnung Nr. 3A im Buchingerhaus, Markt 5

Abstimmuing:

Art: Handerheben
Ergebnis:

» Ja Einstimmig

Antragsteller: Dipl.-Ing. Dr. Franz Hochstoger:

Antrag:
»  Neuerrichtung des Burgstalkreuzes

Abstimmung:

Art: Handerheben
Ergebnis:

v Ja: Einstimmig

Beantwortung der schriftichen Anfrage von Gemeinderat Dipl.-Ing. Johann Gruber an
Burgermeister Dipl.-Ing. Dr. Franz Hochstéger bei der Gemeinderatssitzung am 04.03.2021
gem. § 63a OO GemO 1990 idgF. zu den Baugrinden Teichweg (Beilage C)

Der Burgermeister begriifit alle Anwesenden und geht nach Beantwortung der schriftlichen Anfrage
um 20:10 Uhr die Tagesordnung ein:
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Marktgemeindeamt

St. Georgen am Walde

4372 St. Georgen am Walde, Markt 9
DVR: 0363146 UID: ATU 23434801

AZ: 004-1-2021/Ho/StG/Ra

Bearbeiterin: Margit Rafetseder

Tel. +43 7954 3030-13

Fax: +43 7954 3030-30

Email: marktgemeinde@st-georgen-walde.coe.gv.at

www . st.georgen.at
www facebook.com/st.gecraen.walde

An alle Mitglieder des
Gemeinderats der Marktgemeinde

4372 St. Georgen am Walde
23.02.2021

Verstindigung

Sie werden héflich zu der am Donnerstag, den 4. Marz 2021 um 19:3¢ Uhr im Saal der
Musikschule St. Georgen am Walde stattfindenden Sitzung des Gemeinderats eingeladen.

Tagesordnung:

Prufungsbericht des értlichen Prifungsausschusses vom 24.02.2021, Kenntnisnahme
Prifungsbericht des 6rtlichen Prifungsausschusses Uber Rechnungsabschlussprifung 2020
vom 24.02.2021, Kenntnisnahme

Rechnungsabschluss 2020

Rechnungsabschluss 2020 der ,\VFI St. Georgen am Walde & Co KG"

Zustimmung zu folgenden Geschéften gemal Punkt 5.4 des Gesellschaftsvertrags der ,Verein

zur Férderung der Infrastruktur der Marktgemeinde St. Georgen am Walde & Co KG*:

1. Sanierung Volksschule und Mittelschule BA02, Nachtrag zum Totallibernehmervertrag mit
Neue Heimat Stadterneuerungsgesellschaft m.b.H.

2. Auftragsvergabe fiir Mietzinsanpassung aufgrund Sanierung Volksschule und Mittelschule
BAQO2

6. Abwasserbeseitigungsanlage BA14  Sanierung II,  Auftragsvergabe  grabenlose
Sanierungsarbeiten

7. Flachenwidmungsplananderung Nr. 3.55 betreffend Anderung der Geschossflachenzahi von
0,07 auf 0,20 fur ein als WE ausgewiesenes Gebaude mit Zweitwohnsitz (Haruckstein 60) im
Bereich des Grundstlicks Nr. 3442/1, KG 43011 Linden (Ing. Franz und Charlotte Baumgartner,
1100 Hebbelplatz, 3/5/3), Stellungnahme zu Mitteilung von Versagungsgriinden

8. Flachenwidmungsplananderung Nr. 3.56 betreffend Erweiterung der Sternchenbauwidmung
Nr. 27 auf dem Grundstick Nr. 2232/3, KG 43011 Linden, durch Einbeziehung des
Grundstiickes Nr. 2232/4, KG 43011 Linden (Maria Hinterndorfer, Linden 114)

9. Franz Aistleitner, Ober St. Georgen 94/2, Antrag auf Flachenwidmungsplandnderung Nr, 3.57
betreffend Erweiterung der Sternchenbauwidmung Nr. 38 auf dem Grundstick Nr. 1385/3, KG
43015 St. Georgen am Walde

10. Alifélliges

My

ok W

Um ein plnktliches und verlassliches Erscheinen wird gebeten. Sollten Sie an der Teilnahme
verhindert sein, so werden Sie gebeten, das Gemeindeamt unier Mitteilung des
Verhinderungsgrundes unverziglich zu benachrichtigen, damit ein Ersatzmitglied einberufen
werden kann.




Fraktionssitzung §PO: Dienstag, 02.03.2021, 19:00 Uhr
Fraktionssitzung OVP: Mittwoch, 03.03.2021, 20:00 Uhr

Der Bargermeister:

Dipl.-Ing. Dr. Franz Hochstéger
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Marktgemeindeamt

St. Georgen am Walde

4372 St. Georgen am Walde, Markt 9 NG Y i L
DVR: 0363146 UID: ATU 23434601 M U PE RGPt

WIUHLVIERTLER

AZ: 004-1-2021/Ho/StG/Ra

Bearbeiterin: Margit Rafetseder

Tel. +43 7954 3030-13

Fax: +43 7954 3030-30

Email: marktgemeinded@st-georgen-walde.ooe.qv.at
www, st.georgen.at

www facabook com/st.georgen.walde

23.02.2021

Kundmachung

Es wird kundgemacht, dass am Donnerstag, den 04. Marz 2021 um 19:30 Uhr im Saal der
Musikschule St. Georgen am Walde eine éffentliche Sitzung des Gemeinderates stattfindet.

Tagesordnung:

1.. Prufungsbericht des ortlichen Prifungsausschusses vom 24.02.2021, Kenntnisnahme

2. Prufungsbericht des értlichen Prifungsausschusses ber Rechnungsabschlussprifung 2020

vom 24.02.2021, Kenntnisnahme

Rechnungsabschiuss 2020

Rechnungsabschluss 2020 der ,VF{ St. Georgen am Walde & Co KG* ' :

Zustimmung zu folgenden Geschéften gemaf Punkt 5.4 des Gesellschaftsverirags der ,,Vereln

zur Férderung der Infrastruktur der Marktgemeinde St. Georgen am Walde & Co K '

1. Sanierung Volksschule und Mittelschule BAO2, Nachtrag zum Totalubernehmervertrag'mit
Neue Heimat Stadterneuerungsgesellschaft m.b.H.

2. Auftragsvergabe fir Mietzinsanpassung aufgrund Sanierung Volksschule und Mlttelschule
BAO2

6. Abwasserbeseitigungsaniage BA14  Sanierung 1l Auftragsvergabe grabenlose
Sanierungsarbeiten

7. Flachenwidmungsplaninderung Nr. 3.55 betreffend Anderung der Geschossflachenzahl von
0,07 auf 0,20 fir ein als WE ausgewiesenes Gebaude mit Zweitwohnsitz (Haruckstein 60) im
Bereich des Grundstiicks Nr. 3442/1, KG 43011 Linden (Ing. Franz und Charlotte Baumgartner,
1100 Hebbelplatz, 3/5/3), Stellungnahme zu Mitteilung von Versagungsgrinden '

8..  Flachenwidmungsplandnderung Nr. 3.56 betreffend Erweiterung der Sternchenbauwidmung
Nr. 27 auf dem Grundstiick Nr. 2232/3, KG 43011 Linden, durch Einbeziehung des
Grundstiickes Nr. 2232/4, KG 43011 Linden (Maria Hinterndorfer, Linden 114)

9. Franz Aistleitner, Ober St. Georgen 94/2, Antrag auf Flachenwidmungsplandnderung Nr. 3.57
betreffend Erweiterung der Sternchenbauwidmung Nr. 38 auf dem Grundstiick Nr. 1385/3, KG
43015 St. Georgen am Walde

10. Alifalliges ™ -

osw

Der Bufgermeister:

DEpI.-Ehg. Dr. Franz Hochstoger

Dieses Dokument wurde amissigniert.

informationen zur Prifung des elekironischen Siegels bzw. der elekdronischen Signatur finden Sie unter
htfps:ffwww.st.georgen at/amtssianasr

Signatur aufgebracht von Birrgermeister Dipl.-Ing. Dr. Franz Hochstoger , 23.02.2621 09:20
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Marktgemeindeamt

St. Georgen am Walde
4372 St. Georgen am Walde, Markt 9

MUHLVIERTLER

DVR: 0363146 UD: ATU 23434601
AZ: 004-1-2021/Ho/5tG
Bearbeiter: Amtsleiter Gerald Steiner
Tel. +43 7954 3030-11
Fax: +43 7954 3030-30
Email: marktgemeinde@st-georgen-walde.ooe.qv.at
www.st.georgen.at
www . facebook.com/st.georgen. walde

An den

Gemeinderat der Marktgemeinde

4372 St. Georgen am Walde
02.03.2021

Dringlichkeitsantrag

In- Bezug auf § 46 Abs. 3 06. GemOQ. 1990 idgF. stelle ich an den Gemelnderat den Antrag am
Schluss der Tagesordnung .der Gemeinderatssitzung vom 04.03.2021 noch folgenden Punkt zu
behandeln:

»  Nominierung von Mieter fiir freie Wohnung Nr. 3A im Buchingerhaus, Markt 5

Begriindung der Dringlichkeit:

Der Wohnungswerber wurde erst am 26.02.2021 per Mail von der Neue Heimat Oberdsterreich
Gemeinniitzige Wohnungs- und SiedlungsgesmbH bekanntgegeben.

Eine Aufnahme in die Tagesordnung war aus zeitlichen Griinden nicht méglich.

Der Burgermeister:

Dipl.-ing. Dr. Franz Hochstbger

Dieses Dokument wurde amtssigniert.

informationen zur Priifung des elektronischen Siegels bzw. der elekfronischen Signatur finden Sie unter
hitps://www.st.georgen.at/amtssignatur

Signatur aufgebracht von Blrgermeister Dipl.-Ing. Dr. Franz Hochstéger , 02.03.2021 10:43
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Fraktion der OVP Gemeinderite
Marktgemeinde St. Georgen am Walde 03.03.2021

An den
Gemeinderat der Marktgemeinde
4372 St. Georgen am Walde

Dringlichkeitsantrag

in Bezug auf § 46 Abs. 3 06 GemO 1990 idgF. stellen wir an den Gemeinderat den Antrag am
Schluss der Tagesordnung der Gemeinderatssitzung vom 04.03.2021 noch folgenden Punkt
zu behandein:

¢ Neuerrichtung des Burgstallkreuzes

Begriindung der Dringlichkeit:

Ein Sturm hat im Februar 2020 das Burgstallkreuz zerstért. Lange Verzdogerungen der
notwendigen Neuerrichtung haben in den letzten Wochen zu Privatinitiativen und
Zeitungsberichten gefiihrt, die nun die Umsetzung sichergestellt und den Beginn der
Arbeiten beschleunigt haben.

Nachdem es sich beim Burgstailkreuz um ein besonders wichtiges Wahrzeichen der
Gemeinde handelt, ist es aus unserer Sicht unbedingt notwendig, dass der gesamte
Gemeinderat umfassend mit den aktuellen Entwickiungen und der weiteren Vorgangsweise,
wie den konkreten Schritten und den Zeitraum zur Fertigstellung, den Kosten und deren
Finanzierung, Materialspenden und méglichen freiwilligen Hilfeleistungen und schliefflich
auch betreffend einer geblhrenden Eroffnungsfeier befasst wird.

Eine Aufnahme dber einen Dringlichkeitsantrag in die Tagesordnung ist notwendig, weil bis
zur geplanten ndchsten Gemeinderatssitzung am 25. Juni 2021 die Neuerrichtung schon
fertiggestellt sein sollte.
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GR Dipl.-Ing. Johann Gruber
Marktgemeinde St. Georgen am Walde 03.03.2021

An den
Gemeinderat der Marktgemeinde
4372 St. Georgen am Walde

Schriftliche Anfrage an den Herrn Biirgermeister D1 Dr. franz Hochstoger
bei der Gemeinderatssitzung am 04.03.2021 gem&B § 63a 06 GemOQ. 1990 idgF.
zu den Baugriinden Teichweg

Die fiir eine positive Bevolkerungsentwicklung unserer Gemeinde wichtigen Baugriinde
Teichweg waren bisher offensichtlich fast unverkduflich und einige heimische
Kaufinteressenten haben daher leider in letzter Zeit in Nachbargemeinden mit ihrem
Hausbau begonnen.

Angeblich werden daher jetzt vom Grundeigentimer Raiffeisenbank Miihlviertler Aim die
ErschiieBung und Parzellierung nochmals neu gemacht.

Daraus ergeben sich folgende Fragestellungen:

Waren die ErsterschlieRung und Parzellierung, entgegen deinen bisherigen Feststelungen zu
diesbezglichen Anfragen, doch vollig an den Vorstellungen der Bauinteressenten vorbei
erstelite ,Fehlplanungen™? .

Wer hat konkret diese ErsterschlieBung und Parzellierung geplant und durchgefihrt?
Welche Kosten sind fiir diese Vermessung, Parzellierung und ErschlieRung angefallen?

Wer trigt die Kosten fur die nun hinfélligen Planungen und ErschiieRungsmafnahmen?

Welche Schritte werden in welchem Zeitraum konkret fiir die Neuparzellierung und
Verbesserung der ErschlieRung durchgefihrt?

Werden bei der nun vorgesehenen verbesserten ErschlieBung und Parzellierung
Vorstellungen von konkreten Kaufinteressenten bericksichtigt?

Ist sichergestellt, dass sich durch die urspriinglichen Fehlplanungen angefallenen
Mehrkosten die Baugrundpreise nicht iiber die angestrebten 25 Euro erhGhen?

Wann ist aus heutiger Sicht zu erwarten, dass kiinftige Kdufer mit dem Bau beginnen
kdnnen? '
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Marktgemeindeamt

St. Georgen am Walde

4372 St. Georgen am Walde, Markt 9
DVR: 0363146 UID: ATU 23434601

FER

AZ: 004-1-2021/Ho/Ra

Bearbeiterin: Margit Rafetseder

Tel. +43 7954 3030-13

Fax: +43 7954 3030-30

Email; marktc;ememde@st georgen-walde.coe.gv.at

www.st.georgen.at
www.facebook.com/st.gecrgen.waide

05.03.2021

Kundmachung

Der Gemeinderat hat in seiner &ffentlichen Sitzung am 4. Marz 2021 folgende Beschliisse gefasst,
die gemaR § 94 Abs. 6 O6. Gemeindeordnung 1980 idgF. kundgemacht werden:

1. Der Priifungsbericht des &rtlichen Prufungsausschusses vom 24 02.2021 wurde
‘ ._mehrhelthch zurKenntnmgenommen oo

21_'? j'_Der Prufungsberlcht des ortlichen Priifungsausschusses vom 24.02. 2021 betreffend
L "Prufung des Rechnungsabschlusses 2020 der Marktgemeinde St. Georgen am Walde
wurde einstimmig zur Kenntnis genommen.

3. Der Rechnungsabschiuss 2020 der Marktgemeinde St. Georgen am. Walde wurde'
einstimmig beschlossen: -
Ergebnis der laufenden Geschéftstatigkeit: +€ 243.284,41 -

Ergebnishaushailt: +€ 109.905,21 -
Nettovermégen: +€8.718.505,20

4. Der Rechnungsabschluss 2020 der ,Verein zur Foérderung der Infrastruktur der
Marktgemeinde St. Georgen am Walde & Co KG“ wurde einstimmig beschlossen.
Ergebnis der laufenden Geschaftstatigkeit:  -€  3.255,65
Ergebnishaushalt: ' ' -€ 29.597,04
Nettovermogen + € 545.932,03

b »:Dle Zustlmmung zu folgenden Geschiften gem. § 5.4 des Gesellschaftsvertrags der ,,Verem
zur Forderung der Infrastruktur der Marktgemeinde St. Georgen am Walde & Co KG“ wurde
ginstimmig beschlossen.

1. . Nachtrag zum Totaliibernehmervertrag mit Neue Heimat StadtemeuerungsgeselIschaft
m.b.H. betreffend die Sanierung Volksschule und Mittelschule BAOZ:
_ = Neuer genehmigter Kostenrahmen: € 3.453.673,00 Mischkosten
= Geplanter Baubeginn: Sommer 2021 e
.= Spétester Termin fir Fertigstellung und Ubergabe: Herbst 2024
2. Auftragsvergabe flir Mietzinsanpassung aufgrund der Sanierung der Volksschule und
. Mittelschule BAO2 an Firma LeitnerLeitner GmbH, 4040 Linz, Ottensheimer Stralde 32:
. = Erste Mietzinsanpassung: ca. € 1.400,00 + 20 % MWSt.
bl Jede weitere Anpassung: € 800 00 - € 1.000,00 + 20 % MWSt.

6. Die . Auftragsvergabe - fUr grabenlose Sanzerungsarbelten - filir die
Abwasserbeseitigungsanlage BA14 Sanierung !l an den Billigstbieter Firma Swietelsy-
Faber Kanalsanierung GmbH, 4060 Leonding, Haidfeldstralle 44, zum Preis von € 328.276,80
exkl 20% MWSt. wurde einstimmig beschlossen.




7. Die Stellungnahme zu den Versagungsgriinden der Flichenwidmungsplanénderung Nr.
3.55 (Franz und Charlotte Baumgartner, 1100 Wien, Hebbelplatz 3/5/3) betreffend Anderung
der Geschossflachenzahl von 0,07 auf 0,20 fir ein als WE ausgewiesenes Gebaude mit
Zweitwohnsitz (Haruckstein 60) im Bereich des Grundstiicks Nr. 3442/1, KG 43011 Linden,
wurde mehrheitlich beschlossen.

8. Die Flaichenwidmungsplandnderung Nr. 3.56 (Maria Hinterndorfer, Linden 114) betreffend
die Erweiterung der Sternchenbaumwidmung Nr. 27 auf dem Grundstiick Nr. 2232/3, KG
43011 Linden, durch Einbeziehung des Grundstiicks Nr. 2232/4, KG 43011 Linden, wurde
einstimmig beschlossen.

9. Die Einleitung des Fldchenwidmungsplandnderungsverfahrens Nr. 3.57 (Franz Aistleitner,
Ober 8t. Georgen 94) betreffend die Erweiterung der Sternchenbauwidmung Nr. 38 auf dem
Grundstick 1385/3, KG 43015 St. Georgen am Walde, wurde einstimmig beschlossen.

10. Als Mieter fiir die freie Wohnung Nr. 3A im Buchingerhaus, Markt 5, wurde Norbert Petersell,
Hanfpointstrale 12, 4050 Traun, einstimmig nominiert.

11. Die Neuerrichtung des Burgstall-Kreuzes durch die Marktgemeinde St. Georgen am Waide
wurde einstimmig beschicssen.
Der Blrgermeister: .

Dipl.-Ing. Dr. Franz Hochstbger




Schriftliche Anfrage von Dipl.-Ing. Johann Gruber, eingebracht vor der Gemeinderatssitzung

am 04.03.2021

GR Dipi.-Ing. Johann Gruber
Markigemeinde St. Georgen am Walde

An den
Gemeinderat der Marktgemeinde
4372 St. Georgen am Walde

Schriftliche Anfrage an den Herrn Birgermeister Dip.-ing. Dr. Franz Hochstoger
Bei der Gemeinderatssitzung am 04.03.2021 geméfi § 63a OO GemnO. 1990 idgF. zu den
Baugriinden Teichweg

Die fiir eine positive Bevolkerungsentwickiung unserer Gemeinde wichtigen Baugrinde Teichweg
waren bisher offensichtlich fast unverkduflich und einige heimische Kaufinteressenten haben daher
leider in letzter Zeit in Nachbargemeinden mit ihrem Hausbau begonnen.

Angeblich werden daher jetzt vom Grundeigentimer Raiffeisenbank Mihiviertler Alm die
Erschlieung und Parzelfierung nochmals neu gemacht.

Daraus ergeben sich folgende Fragestellungen:

Waren die Ersterschiiefung und Parzelflierung, entgegen deinen bisherigen Feststellungen zu
diesbeziiglichen Anfragen, doch véllig an den Vorstellungen der Bauinteressenten vorbei
erstelite ,Fehipfanungen®?

Wer hat konkret diese Ersterschlielung und Parzellierung geplant und durchgefiht?

Welche Kosten sind fiir diese Vermessung, Parzellierung und ErschlieBung angefallen?

Wer trégt die Kosten fiir die nun hinfalligen Planungen und ErschlieBungsmalnahmen?
Welche Schritte werden in welchem Zeitraurn konkret fiir die Neuparzellierung und
Verbesserung der Erschlieung durchgefihrt?

Werden bei der nun vorgesehenen verbesserten ErschiieSung und Parzellierung Vorstellungen
von konkreten Kaufinteressenten berticksichtigt?

Ist sichergestelit, dass sich durch die urspringlichen Fehiplanungen angefallenen Mehrkosten
die Baugrundpreise nicht (iber die angestrebten 25 Euro erhdhen?

Wann ist aus heutiger Sicht zu erwarten, dass kinftige Kaufer mit dem Bau beginnen kénnen?

Dipl.-Ing. Johann Gruber

Beantwortung der Fragen durch Biirgermeister Dipl.-Ing. Dr. Franz Hochstoger:

Waren die Ersterschlieung und Parzellierung, entgegen deiner bisherigen Feststellung zu
diesheziiglichen Anfragen, doch véllig an den Vorstellungen der Bauinteressenten vorbei
erstellte ,Fehipianungen”?

Ob es eine Fehlplanung ist, kann ich nicht beurteilen. Die Marktgemeinde St. Georgen am
Walde war zur gleichen Zeit wie die Raiffeisenbank Muhiviertier Alm auf der Suche nach
verfligbarem Bauland. Von drei zur Auswahl stehenden Projekten hat die Raiffeisenbank sich
fur die Baugriinde am Teichweg entschieden und hat mit drei Grundeigenttimern Kaufverirage
abgeschlossen. Sie ist grundbiicherliche Eigentimerin, ein Baugrund befindet sich bereits im
Eigentum eines Bauwerbers. Im Rahmen eines privatrechtlichen Vertragsverhaltnisses hat
dabei die Raiffeisenbank Muhlviertler Alm Dipl.-ing. Dr. Franz Hochstoger als Geometer ersucht,
eine Skizze anzufertigen, verschiedene Wiinsche betreffend die Groke der Bauplatze wurden
eingearbeitet und die Trassenfuhrung beraten. Vor Ort fanden ebenfalls im Rahmen dieses
privatwirtschaftlichen Vertragsverhaltnisses Begehungen mit den Vertretern der Raiffeisenbank
Patrick Rosinger, Herbert Zeitlhofer, Hubert Daniel und Josef Raffetseder statt. Dabei besteht
jedoch ausdriicklich kein Zusammenhang mit der Marktgemeinde.

Wer hat konkret diese ErsterschlieBung und Parzelfierung geplant und durchgefiihrt?

Die Ersterschliebung und Parzellierung fand durch Dipl.-ing. Dr. Franz Hochstoger als
Geometer und im Auftrag der Raiffeisenbank Mahiviertler Alm statt. Es handelt sich dabei um
ein privatrechtliches Vertragsverhaltnis zwischen Dipl.-Ing. Dr. Franz Hochstéger und der
Raiffeisenbank Muhlviertler Alm.

Gemeinderat 04.03.2021 Seijte 1




»  Welche Kosten sind fiir diese Vermessung, Parzellierung und ErschiieSung angefallen?

= Die Kosten fur die Vermessung und Parzellierung wurden im Rahmen des privatrechtlichen
Vertragsverhaltnisses zwischen Dipl.-lng. Dr. Franz Hochstéger und der Raiffeisenbank
Muhvliertter Alm zur Génze von dieser getragen und betreffen keinesfalls die Marktgemeinde,
somit wird hier kein Betrag genannt. Als ErschlieBungsmafRnahmen seitens der Gemeinde
nehme ich die Baggerarbeiten und die Eigenleistungen der Marktgemeinde an. Diese Kosten
belaufen sich auf ca. € 21.000,00. Davon betreffen ca. € 17.000,00 die Firma Holzmann. Der
Betrag teiit sich ungefahr zu 50% auf Baggerarbeiten und 50% Transportkosten.

v Wer trdgt die Kosten fiir die nun hinfalligen Planungen und Erschiieungsmafinahmen?

= Die Planungskosten werden zur Ganze von der Raiffeisenbank Mihlviertler Alm im Rahmen
des privatrechtlichen Vertragsverhaltnisses mit Dipl.-Ing. Dr. Franz Hochstéger getragen. Die
bisherigen Erschliefungsmalinahmen wurden von der Marktgemeinde bezahlt. Natirlich wurde
dabei Aufwand betrieben, der nicht zu 100% verwertbar ist. Mit den Vertretern der
Raiffeisenbank wurde besprochen, wir als Gemeinde bauen die neue Stralle und den Kanal wie
bisher geplant. Auf Anderungswiinsche der Raiffeisenbank betreffend die Reduktion der Breite
im Bereich der Béschung von 6m auf 4m sind wir nicht eingegangen. Beim Umkehrplatz ist noch
nicht klar, ob wir als Gemeinderat die Auflassung von éffentlichem Gut im Interesse des dortigen
nachbarlichen Grundeigentimers beschlielen.

= Welche Schritte werden in welchem Zeitraum konkret fir die Neuparzellierung und
Verbesserung der ErschlieBung durchgefiihri?

= Indenletzten 5-6 Wochen fanden Gesprache mit den Vertretern der Raiffeisenbank Muhlviertler
Alm und Bauwerbern statt. Die Raiffeisenbank hat versucht, mit Wolfgang Mai als
Grundeigentimer wegen einer Grundabtretung zu verhandeln und hat Dipl.-Ing. Dr. Franz
Hochstéger als Geometer ersucht, Geldndeaufnahmen zu erstellen. Die Raiffeisenbank hat auf
ihre Kosten eine Firma mit einer Projekistudie beauftragt, um eine andere
AufschlieBungsmdéglichkeit bei einer Grundabtretung von Wolfgang Mai zu finden. Von
Wolfgang Mai gibt es weder eine konkrete Zusage noch eine Absage. Da dies zu beflrchten
war, wurden weitere Alternativen gesucht. Es war ein Verkehrssachverstandiger vor Ort, dabei
wurde eine fur alle Beteiligten passende Ldsung gefunden. Dazu wird von Wolfgang Mai keine
Grundabtretung nétig. Sollte er doch noch zustimmen, werden natirlich dort die
Sichtverhaltnisse noch verbessert. Wir sind keinesfalls mehr von dieser Grundabtretung
abhangig. Die Raiffeisenbank ist informiert, es gibt die Verkehrsplanung von der Firma KSM.
Die Raiffeisenbank hat den Auftrag fiir die Rohirassierung gegeben, die Trasse liegt sehr nahe
am Gel&nde. Erst nach der Trasse wird man sich um die Parzellierung kimmern. Es kann auch
sein, dass die Raiffeisenbank selbst eine Skizze anfertigt, die dann in die Parzellierung einfliefit.
Die Parzellierung wird in ca. 1-2 Wochen erledigt sein. Am Montag, 9.3.2021, findet mit
Vertretern der Raiffeisenbank eine Begehung vor Ort statt. Die Schotter- und Baggerlieferungen
wurden bereits ausgeschrieben, Billigstbieter ist die Firma Holzmann. Die Arbeiten sind fur die
KW 10 beabsichtigt. Stephan Holzmann und Bauhofmitarbeiter Leo Holzinger werden eine
Begehung machen.

= Werden bei der nun vorgesehenen verbesserten Erschlielung und Parzellierung Vorstelfungen
van konkreten Kaufinteressenten berticksichtigt?

= Die Parzellierung ist noch nicht fertig. Patrick Rosinger von der Raiffeisenbank wird mit den
zukinftigen Bauwerbern Gber deren Winsche und Vorstellungen sprechen. Zwei Interessenten
sind jetzt wieder an den Baugriinden interessiert und es gibt jetzt bereits einen dritten
Interessenten. Der Bauplatz von Stefan Kagerhuber wird nicht mehr verandert, er weild tiber die
Vorgdnge Bescheid und er ist in der Planungsphase. Eventuell wird er noch den
Umkehrhammer erwerben. Die Kanalplanung ist bereits zur wasserrechtlichen Bewilligung bei
der Bezirkshauptmannschaft Perg eingereicht.

» [st sichergestellt, dass sich durch die urspriinglichen Fehiplanungen angefallenen Mehrkosten
die Baugrundpreise nicht liber die angestrebten 25 Euro erhGhen?

= Die Fehlplanungen stelle ich in Frage, da der Auftraggeber immer Bescheid wusste. Hinsichtlich
der Baugrundpreise verweise ich auf den Baulandsicherungsvertrag mit € 25,00/m>.

»  Wann ist aus heutiger Sicht zu erwarten, dass kiinftige Kéufer mit dem Bau beginnen kénnen?
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= Die Trasse wird zlgig gemacht, dass Stefan Kagerhuber jederzeit beginnen kann. Sein
Bauplatz, erist ja bereits Eigentiimer, wird nicht mehr verandert. Inwieweit andere Interessenten
willig sind oder bereits Kaufvertrage abgeschlossen haben, kann ich nicht beurteilen.

= Manfred Buchberger:
Als Gemeinde sind wir fur die Infrastruktur zustandig. Auf Wunsch der Raiffeisenbank sind wir
tatig geworden. Weder Geometer noch Gemeinde und Blrgermeister haben hier etwas falsch
gemacht. Die Raiffeisenbank war immer involviert.

= Barbara Kurzbauer, Thomas Hundegger, Manfred Buchberger regen an, die Mehrkosten an die
Raiffeisenbank weiter zu verrechnen.

=  Birgermeister Dipl.-Ing. Dr. Franz Hochstédger:

= Wir kénnen der Raiffeisenbank natlrtich mitteilen, dass der Gemeinderat wlnscht, dass diese
Kosten weiterverrechnet werden. Wahrscheinlich wird sie diese Kosten im Rahmen des
Baulandsicherungspreises noch auf den Grundpreis aufschlagen.
Aus meiner Sicht war die Raiffeisenbank sehr lange untétig und sagen selbst, sie haben die Lage
falsch eingeschéft.

» Johannes Peirleitner wirft der Raiffeisenbank vor, die Baugriinde nicht zu bewerben.

» Markus Gruber: Lange wurde die Fehlplanung der Stralle von der Gemeinde als Gerlcht
dargestelit. Es wurde immer so dargestellt, als séhen es die Bauwerben falsch.
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1. Priifungsbericht des ortlichen Priifungsausschusses vom 24.02.2021, Kenntnishahme

= PrUfungsausschussobmann-Stellvertreterin = Barbara  Kurzbauer verzichtet auf die
Berichterstattung

Berichterstatter: Birgermeister Dipl.-Ing. Dr. Franz Hochstoger

Gebarungsprifung des értlichen Prifungsausschusses geman § 91 00. GemO. 1990 idgF. am
24.02.2021 um 20:20 Uhr:

Tagesordnung:

Belegpriifung

2. Giobalbudget Feuerwehr 2020

3. Abfallabfuhr 2020

4, Allifalliges

el

Prifbericht vom 24.02.2021

1. Belegpriffung:
»  Einstimmiger Antrag an den Gemeinderat:
Kenntnisnahme der Belegpriifung

2. Globalbudget Feuerwehr 2020:
Dieser Tagesordnungspunkt wurde vom Vorsitzenden des Prifungsausschusses Ing.
Klaus Freyenschlag vor Eintritt in die Tagesordnung abgesetzt.

3. Abfallabfuhr 2020:
Dieser Tagesordnungspunkt wurde vom Vorsitzenden des Prifungsausschusses Ing.
Klaus Freyenschlag vor Eintritt in die Tagesordnung abgesetzt.

Wesentlicher Inhalt des Beratungsverlaufes:

Manfred Buchberger.
Warum wurden die beiden Tagesordnungspunkte abgesetzt?

Blirgermeister Dipl.-Ing. Dr. Franz Hochstéger:

Die Tagesordnungspunkie Globalbudget Feuerwehr 2020 und Abfallabfuhr 2020 wurden von
Prifungsausschussobmann Ing. Klaus Freyenschlag unbegrindet vor Eintritt in die
Tagesordnung bei der Sitzung des Prifungsausschusses abgesetzt.

Antragsteller: Burgermeister Dipl.-Ing. Dr. Franz Hochstéger

Antrag:
Kenntnisnahme des Gebarungsprifungsberichtes des Prifungsausschusses vom 24.02.2021

Abstimmung:

Art:

Handerheben

Ergebnis:

Ja: Dipl.-Ing. Dr. Franz Hochstéger (LFH)
Andreas Payreder (OVP)
Erich Pélzl (OVP)
Mag. Thomas Hundegger (OVP)
Karl Gruber (OVP)
Paul Palmetshofer (OVP)
Johannes Neuhauser (OVP)
Friedrich Hochstéger (OVP)
Engelbert Klaus (OVP)
Heinrich Haider (SPO)
Barbara Kurzbauer (SPO)
Herbert Offenthaler (SPO)
Manfred Buchberger (SPO)
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Paula Raffetseder (SPO)
Hans Jurgen Aumayer (SPO)
Dietmar Brunner (GNGN)

= Nein: Markus Gruber (OVP) (Stimmenthaltung)
Dipl.-Ing. Johann Gruber (OVP) (Stimmenthaltung)
Reinhard Ebner (SPO) (Stimmenthaltung)
Johannes Peirleitner (SPO) (Stimmenthaltung)
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2. Priifungsbericht des értlichen Priifungsausschusses vom 24.01.2021 betreffend Priifung
des Rechnungsabschlusses, Kennthisnahme

Berichterstatter: Birgermeister Dipl.-Ing. Dr. Franz Hochstéger

»  Prufung des értlichen Prifungsausschusses gemaR § 91 00. GemO. 1990 idgF. am 24.02.2021
um 19:35 Uhr:

Tagesordnung:
1.  Rechnungsabschiuss 2020 der Marktgemeinde St. Georgen am Walde
2. Allfalliges

=  Prifbericht vom 24.02.2021

1. Prifung des Rechnungsabschlusses 2020:
»  Einstimmiger Antrag an den Gemeinderat:
Kenntnisnahme der Priifung des Rechnungsabschiuss 2020

» Mit dem Rechnungsabschluss 2020 wird erstmals der neue Drei-Komponenten-Haushalt laut
VRV 2015 in einem Werk dargestellt.

= Nachweis der liquiden Mittel (Kassenbestand):
» Die Geldbestande des Rechnungsabschlusses wurden mit den Kontoausziigen vom

31.12.2020 (Nr. 241 Raiffeisenbank, Nr. 64 Sparkasse, Nr. 5 allgemeine Haushaltsrlicklage,
Nr. 4 Ricklage Stralle). Sie stimmen Uberein.

W WA Konts | Beschnang T RN L R staaae | MsmANe  Daum
a 1151 200003 Bar 25,10 B,381,‘1E 840728 0,00
Bar 26,10 8.381,%8 BA0OT 28 6,00
4 1151 210004 Raiffeisenbank Mini. Alm ATU3 3433 GODO (571 0245 43684 60 4377 B9, 18 427872915 42.834 60 241 3122020
5 1151 210005  Sparkassa Oberdsterreich AT18 2032 0178 G000 0673 51,73 1230538 10377 60 243951 64 31122020
Bankkento 44.206,33 4.290.174,57 4.289.106,79 45.274,11
2 1151 906002  Vemmchnung a,00 1.666.693,00 1.868.693.00 0,00
Verrechnung 0,60 1.968.593,00 1,968,8493,00 6,00
16 1152 265010 allgemsine Haushalfsrickiage ATAS 3433 0000 0573 0023 10.483 81 52125734 175.199,60 365.547,15 5 31522020
1 1152 2984011 Réckiage Strafle ATET 3433 0000 0573 0015 36.660.01 3414822 240983 68.398.40 4 31.42.2020
Zahlungsmittelreserve 56.143,82 555.405,56 177.608,83 433.940,55
Gesamtsumme 100.376.25 8.822.854,31 6.444.015,00 47921466
e Womg 3'1.1251‘:“2';7 . Veranderung
7151 Kassa, Bankguthaben, Schecks 44.23243 4527411 1.041,68
1152 Zahlungsmitielreserven 56.143,82 43394355 377.786,73
Zahiungsmittelreserven fur allgemeine Haushaltsrickiagen 19.483,81 355542 15 346058 34
Zahlungsmitietresanven fur aveckgebumdene Haushaltsriicklagen 36.650,61 £8.398.40 3173839
Bl Gesamtsurnme liquide Mite] 100.376,25 47921465 37883841

» Zum 31.12.2020 war der Kassenkredit nicht belastet. (maximale Hoéhe 2020 € 1.035.200,00)

» Ergebnis der laufenden Geschaftstitigkeit:

Einzahlungen: 4.378.366,64 €
Auszahlungen: 4.135.082,23 €
Saldo: 243.284,11 €

» Das Ergebnis der laufenden Geschaftstatigkeit im Rechnungsabschluss ist positiv.
> Aus dem ,Uberschuss” wurden folgende Ricklagen im Ergebnishaushalt gebildet:

Riicklage Betrag
allgemeine Haushaltsricklagen 241.513,13 €
gesetzlich zweckgebundene 0,00 €
Haushaltsriicklagen

Gemeinderat 04.03.2021 Seite 6



» Der (restliche) Uberschuss ergibt sich durch die Einzahlung von Einnahmeresten 2018:
Durch die Umstellung auf die VRV 2015 per 01.01.2020 ergibt sich die Situation, dass ev.
ein und derselbe Geschaftsfall zweifach bei der Errechnung des Haushaltsergebnisses
berlicksichtigt wird (einmal im Jahr 2019 und ein zweites Mal im Jahr 2020). Dies ist dann
der Fall, wenn im Jahr 2019 (VRV 97) am Jahresende noch ,Sollstellungen® erfasst wurden
und die Auszahlung oder Einzahlung im Jahr 2020 (VRV 2015) im Finanzierungshaushalt
verbucht wurde.

» Ohne Beriicksichtigung der Einnahmen und Ausgabenreste des Jahres 2019 stellt sich das
Ergebnis der laufenden Geschéftstatigkeit wie folgt dar:

Ergebnis der Id. Geschaftstatigkeit 243.284,11 €
- Einzahlungen flr Einnahmereste 2019 12.051,08 €
+ Auszahlungen flir Ausgabenreste 2019 10.280,11 €
Bereinigter Saldo 24151313 €

= Entwicklung des Nettoergebnisses vor Entnahme von bzw.

Haushaltsriicklagen

Zuweisungen an

Summe Ertrage (MVAG-Code 21) 4.520.890,17 €
Summe Aufwinde (MVAG-Code 22) 4,029,453 33 €
Nettoergebnis (SA 0) 491.436,84 €
Entnahme von Haushaltsriicklagen (MVAG-

Code 230) 177.603,19 €
Zuweisung von Haushaltsricklagen (MVAG-

Code 240) 559.134,82 €
Nettoergebnis (SA 00} 109,8205,21 €

* Nachhaltiges Haushaltsgleichgewicht

Nachhaltiges Haushaltsgleichgewicht liegt vor, da
> im Finanzierungshaushalt die Liquiditat der Gemeinde gegeben ist
» im Ergebnishaushalt das Nettoergebnis mittelfristig (5 Jahre) ausgeglichen ist
> die Gemeinde ein positives Nettovermégen aufweist

= Zahlungsmittelreserven und Haushaltsriicklagen

. Zahlungsmittelreserve
Riicklagenstand 31.12.2020 31.12.2020

allgemeine Haushaltsriicklagen 607.055,28 € 36554215 €
gesetzlich zweckgebundene

Haushaltsriicklagen 68.398,40 € 68.398,40 €
Summe 675.453,68 € 433.940,55 €
Differenz zwischen Ricklagen 94151313 €

und Zahlungsmittelreserven o

> Das Ergebnis der laufenden Geschaftstatigkeit ergibt sich erst im Zuge der

Rechnungsabschiusserstellung im Jahr 2021. Der Geldtransfer vom Girokonto auf das
Sparbuch ,Allgemeine Haushaltsriicklage” in Hoéhe von € 241.513,13 kann somit erst 2021

erfolgen.

Im Ergebnishaushalt wurden folgende Haushaltsriicklagen dotiert:
« allgemeine Haushaltsriicklage 524.988,46 Euro
+ gesetzlich zweckgebundene Haushaltsriicklage fur 34.146,36 Euro

Im Ergebnishaushalt wurden folgende Haushaltsriicklagen zur Finanzierung investiver

Einzelvorhaben enthnommen:
+ allgemeine Haushaltsricklage 175.195,22 Euro (davon 155.711,41 Euro fur

Sondertilgung)
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« gesetzlich zweckgebundene Haushaltsricklage 2.407,97 Euro
= Entwicklung der langfristigen Finanzschulden

»  Zusatzliche Darlehen wurden im abgelaufenen Haushaltsjahr fur folgende investive
Einzelvorhaben aufgenommen:

Investives Einzelvorhaben Darlehenshéhe

Ubernahme Darlehen von der KG: 147.503,94 €
Ausfinanzierung Erweiterung
Gemeindezentrum

ABA BA13 Sanierung 159.900,00 €
Umschuldung Landesdarlehen 250.000,00 €

» Die Finanzschulden aus Darlehen wurden planmaBig getilgt (summierte Auszahlungen 2020
€ 842.115,91).

» Es wurden im abgelaufenen Haushaltsjahr 2020 vorzeitige Tilgungen (Sondertilgungen) im
Ausmal von rund € 436.213,39 vorgenommen. Dies betrifft folgende Darlehen:
+ ABA BA11 Leitungskataster: 21.182,80 €
+ ABA BA12 Leitungskataster: 10.495,52 €
« Bankdarlehen Arzthausumbau: 127.109,39 €
« Forderungsdariehen Arzthausumbau: 27.807,01 €
» Landesdariehen Greinerstrafie 1. 169.681,09 € (Umschuldung)
+ Landesdariehen Markt 9: 79.937,58 € (Umschuldung)

»  Zwischenfinanzierungen investive Gebarung:

» Beim Vorhaben ,Einsatzbekleidung NEU" blieb Ende 2020 ein Minus in H8he von € 780,00
stehen. Dieser Betrag wurde Uber das Girokonto vorfinanziert. Die Bedarfszuweisungsmittel
in Hohe von € 600,00 sind am 20.01.2021 eingegangen; der LFK-Zuschuss in H8he von €
180,00 am 28.01.2021. Das Vorhaben ist somit ausfinanziert.

» Das Projekt ,ABA BA13 Sanierung” weil}t ein Finanzierungsergebnis von € 105.375,35 aus.
Der Ubertrag aus der VRV 1997 (Jahr 2019) betragt € — 264.795,35. Somit ergibt sich ein
Fehlbetrag von € 159.420,00. Der Erhalt des Landeszuschusses in Héhe von € 159.600,00
ist 2021 geplant. Die Zwischenfinanzierung erfolgte (ber das Girokonto.

Wesentlicher Inhalt des Beratungsverlaufes:

= Keine Wortmeldungen

Antragsteller: Prifungsausschusscbmann-Stelivertreterin Barbara Kurzbauer

Antrag:

Kenntnisnahme des Prifungsberichtes des Prifungsausschusses vom 24.02.2021 Gber Prifung
des Rechnungsabschiusses 2020 der Markigemeinde St. Georgen am Walde

Abstimmung:

Art: Handerheben
Ergebnis:

= Ja; Einstimmig
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3. Rechnungsabschluss 2020 der Marktgemeinde St. Georgen am Walde

Berichterstatter:

Bargermeister Dipl.-Ing. Dr. Franz Hochstéger

»  Auflage des Entwurfes des Rechnungsabschlusses flir das Haushaltsjahr 2020 von 17.02,2021
bis 04.03.2021. Der Entwurf ist auch auf der Homepage der Gemeinde unter www.st.geogen.at

abrufbar.

= Priofung des Rechnungsabschlusses 2020 durch den é&rtlichen Prifungsausschuss am
24.02.2021

< .oNoransching 2020 - ‘Rechnungsabschiuss 2020

‘Einzahliung - - .- Auszahiing nzahlung it 7,""._Auszahli.'mg"
Operative Gebarling MVAG 31/32) 3RI520000 3.391.800,00 3.854,368,07 3.347,563 98
Investive Gebaning MVAG 33/34) 1.217.700,00 837.500,00 545.680,64 302,003,32
Finanzlerungstatigkeit {MYAG 35/36) 307.400,00 382.800.00 409.500,00 B808.880,76
Vaoranschlagstnwirksame Gebarung {MVAG 41/42) 0,00 0,00 1.279.528,30 1,254 485,63
Zwlschansumine 5.340.300,00 4,612,200,00 5.085.668,10 &5.711.029,68
« abziiglich investive Einzelvorhaben {Code 1, 3-6) 1.070.500,00 829.300,00 431.573,37 321.461,83
- abrziglich Voranschiagstunwirksame Gebarung 0,00 0,00 1,279.828,38 1.254.485,63
Summe 4.269.800,00 3.782.900,00 4,378.366,34 4.135.082,23

+ 486.900,00 + 243.284,11

Ergebnis der laufenden Geschaftstatigkell

Naghwels liber das nachhaltige
Haushaltsgleichgewicht

Ergebnis der laufenden
Geschiiftstitigkeit

21£.000,00 €

243.284,11 €

-245.300,00 €

-82.500,00 £

-92.600,00 €

£1.700,00 €

55.400,00 €

Finanzieruhgshaushalt

SAS Geldfluss aus der
voranschlagswirksatnen Gebarung

201.600,00 €

353.395,65 €

-535.300,00 €

-140.508,00 £

~80.600,00 €

80.400,00 €

75,400,000 €

SAT Veriinderung an liquiden Mitteln
{Salda 5 + Saldo 6)

378.838,41 €

tndbestand an fiquiden Mittel
{MVAG 115 tzh 31.12.)

479.214,66 €

davan Zahlungsmittelreserven
(MVAG 1152 zum 31.12.)

433.940,55 £

Ergebnishaushalt

SAOD Nettoergebnis nach Zuweisung
und Entnahme von

iHaushaltsriicklaeen (Saldo O +f- SU23)

368.900,00 €

109.505,21 €

-B05.000,00 €

-312.200,00 €

-366.800,00 €

-467.500,040 £

“IH2.400,00 €

Vermégenshaushalt

[€  Nettovermégen {Ausgleichsposten)

8.718.505,20 €

»  Entnahme aus ,VFI & Co KG":

€

0,00

€ 675.453,68
€ 433.940,55
€ 3.720.760,03
34.454,55

= Ricklagen per 31.12.2020

s Zahlungsmittelreserven per 31.12.2020:
»  Darlehen per 31.12.2020

»  Haftungen per 31.12.2020 €

Wesentlicher Inhalt des Beratungsverlaufes:

= Keine Wortmeldungen

Antragsteller: Burgermeister Dipl.-Ing. Dr. Franz Hochstéger

Antrag:
Beschluss Rechnungsabschiuss 2020 der Marktgemeinde St. Georgen am Walde

Abstimmung:
Art: Handerheben

Ergebnis:

. Ja: Einstimmig
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4. Rechnungsabschluss 2020 der ,,VFI St. Georgen am Walde & Co KG“

»  Friedrich Hochstéger verldsst vor diesem Tagesordnungspunkt den Saal und ist bei der
Abstimmung nicht anwesend.

Berichterstatter:

Birgermeister Dipl.-Ing. Dr. Franz Hochstdger

Voranschlag 2020

... Reghnungsabschluss 2620

- Eingahtng .,Ausza'hl'ﬁh‘g‘ T *Elngabjung ;- : ' -Auszabiung

’ Operative Gebaning (MVAG 31/32) 52,000,006 £8.700,00 240,100,02 B2,021.40
Investive Gebarung {NVAG 33/34) 510.100,00 587.900,00 0,00 1.678,64
Finanzierungstatigkeit {MVAG 35/36) 77.800,00 23.300,00 0,00 161.334,27
Veranschlagsunwirksame Gebarung (WIVAG 41/42) 0,00 0,80 26.467,26 3867234
Pwischensumms BT8.900,00 679.800,00 266,567,28 2B3.606,65

+ - ahzOglich investlve Einzejvarhaben {Coda 1, 3-8} 587.000,00 £B7.900,00 0,00 167864
- abzlglich Voranschiagsunwirkdame Gebanng 0,00 0,60 26,467 26 ‘38.572,34
Summe 92,000,00 92,000,00 240,100,02 243,356,67
+0,00 - 3.255,68

Erpebnls der laufenden Geachaitstatigkeit

Nachwiels iiber das nachhaltige
Haushaltsgleichgewicht

Ergebnis der [aufenden
Geschiifistatigkeit

-3.2535,65 €

1,700,00€

1.700,00 €

1.700,00 €

1.600,00 €

1.500,00 €

Finahzierungshaushalt

SAS Geldfluss zus der
voranschlagswirksamen Gebarung

-4.934,29 €

1.700,00 €

1.700,00 €

1.700,00 €

1.600,00 €

1.500,00 £

SAY Vergnderung an
liguiden Mitteln (Saldo 5 + Safdo 6}

-17.039,37 €

Endhestand an liquiden Mitzel
IMVAG 115 tzn 31.12.)

22.584,13 €

davon Zahlungsmittelreserven
(MVAG 1352 zum 31.12.}

0,00€

Ergebnishaushalt

SADO Nettoergebnis nach Zuweisung
und Eptpahme von

12.200,00 £

~29.587 04 £

GO0 £

0,00 €

0,60 €

0,00 €

0,00 €

Haushaltsriicklagen {Saldo 0 +/- SU23)

Vermbgenshaushalt

|C Nettovermégen {Ausgleichsposten)

545.932,03 €

» Darlehen per 31.12.2020 € 34.454 55

Wesentlicher Inhalt des Beratungsverlaufes:

= Keine Wortmeldungen

Antragsteller: Birgermeister Dipl.-Ing. Dr. Franz Hochstoger

Antragq:
Beschluss Rechnungsabschiuss 2020 der ,Verein zur
Marktgemeinde St. Georgen am Walde & Co KG"

Forderung der Infrastruktur der

Abstimmung:
Art:

Ergebnis:
= Ja:

Handerheben

Einstimmig
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5. Zustimmung zu folgenden Geschiften gema Punkt 5.4 des Gesellschaftsvertrag der
<Verein zur Férderung der Infrastruktur der Markigemeinde St. Georgen am Walde & Co
KG":

1. Sanierung Volksschule und Mittelschule BAQ2, Nachtrag Zum
Totaliibernehmervertrag mit Neue Heimat Stadferneuerungsgesellschaft m.b.H.

Berichterstatter: Burgermeister Dipl.-Ing. Dr. Franz Hochstéger

Totaliibernehmervertrag
Totaliihernehmer Sanierung Volkschule und Neue Mittelschule
1. Nachtrag

abgeschiossen zwischen

1. Verein zur Férderung der Infrasfruktur der Marktgemeinde St. Georgen am Walde & Co KG,
Markt 9, 4372 St. Georgen am Walde, im Folgenden als "Auftraggeber” bezeichnet, einerseits

und

2. "Neue Heimat" Stadterneusrungsgeselischaft m.b.H., FN 85312i, 4020 Linz, Géartnerstralle 9,
im Folgenden als "Auffragnehmer” bezeichnet, andererseits

wie folgt:

1. Praambel
Der Auftraggeber und der Auftragnehmer haben mit 18.01.2019 einen Totallbernehmerverirag
zur Sanierung der Volksschule und Neue Mittelschule abgeschlossen. Dieser Vertrag wurde am
05.11.2018 durch den Auftraggeber unterzeichnet.
Der Auftragnehmer hat mit der Planung des Projektes begonnen und es liegt das Schreiben zur
Atufnahme ins Schulbauprogramm von Mag. Doris Hummer vor. Darin wurden Mischkosten,
Immobitien exklusive USt., Mobilien inklusive USt.) von EUR 1.727.932,00 vereinbart.
Der Auftragnehmer hat den Auftraggeber mit Schreiben und Kostenzusammenstelfung vom
26.06.2020 {iber absehbare Mehrkosten von EUR 1.735.208,00 neftfo, fiir den vereinbarten
Leistungsumfang informierf. Mit Schreiben der Direklion Inneres und Kommunales vom
30.12.2020 wurde eine Bedarfszuweisung von 3.453.673,00 EUR genehmigt.
Aus diesemn Frojekistand heraus kommen die Vertragsparteien daher liberein, den 1. Nachirag
zum Totallibernehmervertrag vom 18.01.2019 abzuschliel3en.

2. Kostenrahmen
Im Punkt 11, Absatz 11.1. hat der erste Satz des Totalilbernehmervertrags zu fauten:
"Der genehmigte Kostenrahmen fiir die Gesamtkosten des Bauvorhabens (Kostengruppe 0-9),
einschliefilich des Totaldbernehmeraufschiages und der Mobilien, sowie Kosten fir die
Zwischenfinanzierung belduft sich auf 3.453.673,00 Mio EUR neftto. (Mischkosten, Immaobilien
exklusive USt., Mobilien inkiusive USt.).

3. Anlage ./1- Eckdaten
Im Punkt Eckdaten haben der erste und zweite Satz zu lauten:
Geplanter Baubeginn: Sommer 2021
Spatester Termin fiir die Fertigstellung und Ubergabe: Herbst 2024
Die genehmigten Errichtungskosten fir das Bauvorhaben betragen EUR 3.453.673,00 Mio
{Mischkosten, lmmobifien exkiusive USt., Mobifien inklusive USt.). Darin sind auch die Kosten
fur die Zwischenfinanzierung enthalten.

4. Anlage /4 Meilensteine
Die Anlage ./4 Meilensteine hat zu lauten:
Baubeginn: Sommer 2021
Spétester Termin fiir die Fertigstellung und Ubernahme: Herbst 2024
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5. Sonstige Bestimmungen
Die von diesem 1. Nachirag nicht berithiten Bestimmungen bzw. Anlagen des
Totaliibernehmervertrages vom 05.11.2018/18.01.2019 werden nicht geédndert und bleiben
weiterhin in Geltung.
Dieser 1. Nachitrag beruht auf dem Schriftverkehr zwischen Aufiraggeber und Auffragnehmer.

St. Georgen am Walde, 04.03.2021 Linz,

Fir den Verein zur Férderung der Infrastruktur der Fiir die "Neue Heimat”

Marktgemeinde St. Georgen am Walde & Co KG  Stadterneuerungsgeselischaft m.b.H.

Gerald Steiner Mag. Robert Ing. Dipl.-Kfm.(FH) Harald

(Geschéftsfiihrer) Oberleitner  Weingartsbherger
(Geschéfisfihrer) {Geschéftsfihrer)

= Einstimmiger Antrag des Bauausschusses vom 25.02.2021:
1. Nachtrag zum Totaliibernehmervertrag Sanierung Volkschule und Neue Mittelschule vom
18.01.2019 mit ,Neue Heimat® Stadterneuerungsgesellschaft m.b.H. 4020 Linz, Gértnerstralle
9

Wesentlicher Inhalt des Beratungsverlaufes:

= Keine Wortmeldungen

Antragsteller: Birgermeisier Dipl.-Ing. Dr. Franz Hochstoger

Antrag:

1. Nachtrag zum Totallbernehmervertrag Sanierung Volkschule und Neue Mittelschule vom
18.01.2019 mit ,Neue Heimat® Stadterneuerungsgesellschaft m.b.H. 4020 Linz, Gartnerstrafie 9

Abstimmung:

Art: Handerheben
Ergebnis:

“  Ja: Einstimmig
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5, Zustimmung zu folgenden Geschiften gemaR Punkt 5.4 des Gesellschaftsvertrags der
LVerein zur Forderung der Infrastruktur der Marktgemeinde 8t. Gecrgen am Walde & Co
KG*:

2. Auftragsvergabe fiir Mietzinsanpassung aufgrund Sanierung Volksschule und
Mittelschule BA02
Berichterstatter: Bargermeister Dipl.-Ing. Dr. Franz Hochstoger

E-Mail von Leitnerleitner Wirtschaftsprifer Steuerberater, 4040 Linz, Ottensheimer Stralle 32

vom 07.02.2021 betreffend Anbot Mietanpassung aufgrund Schulsanierung A02:

Sehr geehrter Herr Steiner,

vielen Dank fir die Einladung zur Anbotslegung.

Wie am 07.01.2021 telefonisch besprochen, werden die Baumafinahmen vorwiegend in den

Schuilferien durchgefiihrt werden bzw eventuell auch wéhrend des laufenden Schulbelriebs,

sofern dadurch keine Beeintrdchtigung des Schulbetriebs erfolgt. Wir schlagen daher vor,

jeweils mit Beginn eines neuen Schuljahres (dh beginnend mit 01.09.2021) eine stufenweise

Mietzinsanpassung vorzunehmen. Es werden somit bis Abschluss des Vorhabens mehrere

Mietanpassungen und -berechnungen vorzunehmen sein. Da — wie besprochen — zum 01.09.

eines Jahres noch nicht alle Rechnungen (iber die in den Ferien durchgefiihrten

Baumalnahmen vorliegen werden, ist es zweckmdlig, die Miete im Oktober oder November

nach Vorliegen der Unterlagen zu berechnen und riickwirkend ab 01.09. dann an die Gemeinde

nachzuverrechnen.

Unsere Leistungen umfassen die Berechnung der Miete (AfA-Komponente) entsprechend der

Umsatzsteuerrichtfinien (Rz 274). Wir gehen dabei davon aus, dass uns lhrerseits folgende

Unterlagen zur Verfiigung gestellt werden:

»  Aufstellung der Baukosten je Etappe. Anmerkung: Eine Abgrenzung zwischen Sanierung
(mit Vorsteuerabzug) und Errichtung (ohne Vorsteuerabzug) wird durch Sie vorgenommen.

»  Aufstellung der Kosten der Einrichtungsgegensténde (ohne Vorsteuerabzug)

»  Finanzierungsplan (liegt bereits vor).

> Aktueller Einheitswertbescheid des Finanzamtes.

Fiir die Durchfiihrung der Mietzinsberechnung — abhadngig vom konkreten Umfang und der

Aufbereitung der Unterlagen — rechnen wir erfahrungsgemdaf mit Kosten von rund EUR

1.400,00 (zusétzlich Umsatzsteuer) fiir die erste Mietanpassung und EUR 800,00 bis EUR

1.000,00 fir jede weitere Anpassung.

Die Auftragsabwicklung erfoigt auf Basis der beiliegenden Allgemeinen Auftragsbedingungen

fiir Wirtschaftstreuhandberufe in der jeweils giiltigen Fassung. Unsere Honorarnoten sind

grundsétzlich binnen 10 Tagen netto ab Rechnungsdatum zur Zahlung fallig.

Far Rickfragen stehe ich thnen gerne zur Verfiigung.

Siegfried Oberleitner

Einstimmiger Antrag des Bauvausschusses vom 25.02.2021:

Auftragsvergabe fiir Mietanpassung aufgrund der Schulsanierung BAO2 an Leitnerl.eitner
Wirtschaftspriifer Steuerberater, 4040 Linz, Ottensheimer Strafle 32:

>  Erste Mietanpassung: ca. € 1.400,00 exkl. 20 % MWSL.

> Jede weitere Mietanpassung: € 800,00 - € 1.000,00 exkl. 20 % MWSL.

Wesentlicher Inhalt des Beratungsverlaufes:

Keine Wortmeldungen
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Antragsteller: Birgermeister Dipl.-Ing. Dr. Franz Hochstéger

Antrag:

Auftragsvergabe fur Mietanpassung aufgrund der Schulsanierung BAQ02 an LeitnerLeitner
Wirtschaftsprifer Steuerberater, 4040 Linz, Ottensheimer Stralle 32:

= Erste Mietanpassung: ca. € 1.400,00 exkl. 20 % MWSt.

= Jede weitere Mietanpassung: € 800,00 - € 1.000,00 exkl. 20 % MWSt.

Abstimmung:

Art: Handerheben
Ergebnis:

v Ja Einstimmig
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6. Abwasserbeseitigungsanlage BA14 Sanierung ll, Auftragsvergabe grabenlose
Sanierungsarbeiten

Berichterstatter: Birgermeister Dipl.-Ing. Dr. Franz Hochstéger

»  Art des Auftrages: Bauauftrag
»  Vergabeverfahren: nicht offenes Verfahren chne vorherige Bekanntmachung

= Zuschlagsprinzip: Billigstbieterprinzip

=  Angebotséffnung am 25.02.2021, 11:00 Uhr im Gemeindeamt

Swietelsky-Faber GmbH, Leonding 23.02.2021, 11:00 € 393.932,16
Rti GmbH, Altenberg 23.02.2021, 11:00 € 414.328,00
Quabus GmbH, Steyregg 23.02.2021, 13:22 € 443.504 52
A. Zaussinger GmbH, Wartberg 24.02.2021,10:15 € 437.682,14
RS Rohrsanierung GmbH, Altminster 24.02.2021,10:15 € 414.071,46

»  Angebotsprifung durch Kanalplaner Eitler & Partner ZT GmbH, 4020 Linz, Niederreithstrale 43
und Vergabevorschlag vom 26.02.2021:
>  Preis: € 328.276,80 exkl. 20 % MWSL.
davon férderfahig: € 195.242 83
davon nicht férderfahig: € 133.033,897
3> Kostenschatzung vom 05.02.2021: € 370.000,00 exkl. 20 % MWSt.
» Ausschreibungsergebnis liegt um € 41.723,20 (=11,28 %) unter der Schatzung
» Vergabevorschiag: Swietelsky-Faber Kanalsanierung GmbH

= Einstimmiger Antrag des Bauausschusses vom 25.02.2021:
Auftragsvergabe fiir Grabenlose Sanierung bei der Abwasserbeseitigungsaniage St. Georgen
am Walde BA14 Sanierung Il (Zone A, B, C, D, E, F} an den Billigstbieter Firma Swietelsky-
Faber Kanalsanierung GmbH, 4060 Leonding, Haidfeldstralie 44, zum Preis von € 328.276,80
exkl 20 % MWSL.

Wesentlicher Inhalt des Beratungsverlaufes:

= Keine Wortmeldungen

Antragsteller: Blrgermeister Dipl.-Ing. Dr. Franz Hochstéger

Antragq:

Auftragsvergabe flir Grabenlose Sanierung bei der Abwasserbeseitigungsanlage St. Georgen am
Walde BA14 Sanierung Il (Zone A, B, C, D, E, F) an den Billigsthieter Firma Swietelsky-Faber
Kanalsanierung GmbH, 4060 Leonding, Haidfeldstralle 44, zum Preis von € 328.276,80 exkl. 20 %
MWSt.

Abstimmung:

Art: Handerheben
Ergebnis:

= Ja Einstimmig
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7. Flichenwidmungsplandnderung Nr. 3.55 betreffend Anderung der Geschossflichenzahl

von 0,07 auf 0,2 fiir ein als WE ausgewiesenes Gebdude mit Zweitwohnsitz (Haruckstein

60) im Bereich des Grundstiicks Nr. 3442/1, KG 43011 Linden (Inq. Franz und_Chariotte

Baumgartner, 1100 Wien, Hebbelplatz 3/5/3), Stellnungnahme zu Mitteilung von

Versagungsgriinden

Berichterstatter: Burgermeister Dipl.-Ing. Dr. Franz Hochstéger

=  Seitens der Marktgemeinde St. Georgen am Walde sprechen folgende Argumente fUr eine
Genehmigung der Flachenwidmungsplananderung Nr. 3.55:

3

Im Bauakt der Liegenschaft 4372 St. Georgen am Walde, Haruckstein 60, liegt eine
rechtskraftige Baubewilligung, AZ 131-9-11-2016/Ho/Ge vom 15.04.2016 flr die Errichtung
eine Senkgrube sowie ein Dichtheitsattest vor.

In der Stellungnahme seitens des Amtes der 0O8. Landesregierung, Abteilung
Wasserwirtschaft, wird in Bezug auf Abwasserwirtschaft der Umwidmung zugestimmt.
Auch in Bezug auf die Wasserversorgung ist die bestehende bzw. angestrebte
Trinkwasserversorgung mittels Hausbrunnen als fachlich geeignet anzusehen und die
Umwidmung ist aus diesem Grund nicht abzulehnen

Bei der Zufahrt handelt es sich nicht um einen Forstweg sondern um eine offentliche Stralie
der Marktgemeinde St. Georgen am Walde, bei dem bereits jetzt der Winterdienst
(Schneerdumung und Streuung) durch die Markigemeinde St. Georgen am Walde
durchgefihrt wird. Diese Verpflichtung ergibt sich aus dem § 17 Abs. 3 O&. Strallengesetz
1990 idgF., wonach bel bewochnten Liegenschaften (auch Nebenwohnsitze) eine
Schneerdumung durchzufihren ist.

Die Liegenschait liegt zwar in einer dislozierten Lage, jedoch sind bereits zwei weitere
Objekte in unmittelbarer Nahe, wobei das ehemalige landwirtschaftliche Gebaude bereits
jetzt ein grofdes Bauvolumen aufweist, das fir Wohnzwecke verwendet werden kénnte.
Durch eine Beschrankung der Geschof¥flachenzahl wird eine dauernde Wohnnutzung nicht
verhindert, da bereits jetzt eine Hauptwohnsitzmeldung mdéglich ist und Kkeine
melderechtlichen oder raumordnungsrechtlichen Bestimmungen dagegen sprechen.
Seitens des Schilertransportes sind keine unwirtschaftlichen Aufwendungen zu erwarten,
da in den Beforderungsrichtlinien des Finanzamtes derartige Grenzfalie geregelt sind und
fur ganz Osterreich gelten.

Durch die grofe Entfernung zu den Zentralraumen und das grolie Gemeindegebiet von ca.
54 km? hat die Marktgemeinde St. Georgen am Walde grundsétzlich eine schwierige
Situation im Hinblick auf die Raumordnungsgrundsatze. Nichts desto trotz versucht der
Gemeinderat der Markigemeinde St. Georgen am Walde durch derartige Schaffung eines
zeitgemalen Wohnangebots der Abwanderung entgegen zu wirken.
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»  Mehrheitsbeschluss des Gemeinderates vom 11.12.2020:
Flachenwidmungsplandnderung Nr. 3.55 betreffend Anderung der Geschossfldchenzahl von
0,07 auf 0,20 fir ein als WE ausgewiesenes Gebdude mit Zweitwohnsitz (Haruckstein 60) im
Bereich des Grundstiicks Nr. 3442/1, KG 43011 Linden (Ing. Franz und Charlotte Baumgartner,
1100 Wien, Hebbelplatz 3/5/3).

= Schreiben vom Amt der O8. Landesregierung, Abteilung Raumordnung, GZ: RO-2020-
531801/9-Ja vom 11.02.2021 betreffend Flachenwidmungsplandnderung Nr. Anderung Nr. 55,
Mitteilung von Versagungsgrinden:
Sehr geehrte Damen und Herren!
Die Marktgemeinde St. Georgen am Walde hat den vom Gemeinderat am 11. Dezember 2020
beschlossenen, im Gegenstand bezeichneten Plan zur Genehmigung vorgelegt.
GeméaR den Bestimmungen des § 34 Abs. 1 06. Raumordnungsgesetz 1994 bediirfen
Flachenwidmungspldne und deren Anderung der Genehmigung der Landesregierung.
Im gegenstandlichen Fall hat die Priifung folgendes ergeben:
Im Zuge des Vorverfahrens wurde mit Schreiben vom 19. November 2020 (Zahi RO-2020-
831801/7-Gr) folgende fachliche Beurteifung abgegeben:
Mit der vorliegenden Anderung des Fléchenwidmungsplanes ist beabsichtigt, die festgelegte
Geschofiflachenzahl (GFZ) fir das im Bereich des Grundsilickes Nr. 3442/1, Linden,
gewidmete ,Bauland — Zweitwohngebiet” von derzeit 0,07 auf 0,2 zu erhéhen.
Die Planungsfliache liegt rund 3,4 km sidostich des Hauptortes inmitten eines grofien
zusammenhédngenden bewaldeten Naturteilraums. Abgesehen von einer weiteren bebauten
Zweitwohngebietswidmung und einem landwirtschaftlichen Objekt im Nahbereich liegt die
gegenstindliche Flache in viéllig disloziert Lage. Es ist weder ein Kanalanschiuss noch ein
Anschiuss an eine Offentliche Wasserversorgung vorhanden. Dariber hinaus ist die
Waldlichtung lediglich durch einen Forstweg erreichbar.
Das ausgewiesene Bauland hat ein Ausmafl von 1.065 m?* womit sich bei einer
Geschofiflachenzahi von 0,2 eine maximale zuldssige Geschoflifldche von 213 m? ergibt, wobei
zusétzlich ein Kellergeschoss errichtet werden kann. Damit kbnnte kiinftig das Ausmafl eines
Einfamilienhauses  erreicht werden. Eine derartige Verdichfung und mdégliche
Nutzungsintensivierung in der eingangs beschriebenen peripheren Lage mitsamt der fehlenden
technischen Infrastruktur kann seitens der Ortlichen Raumordnung im Hinblick auf die
Raumordnungsgrundséize sowie seitens des Regionsbeaufiragten fir Natur- und
Landschaftsschutz im Hinblick auf das Landschaftsbild nicht mitgetragen werden. Erschwerend
ist anzufithren, dass eine dauernde Wohnnutzung nicht ausgeschlossen ist, wobei weitere
zusétzliche unwirtschaftliche Aufwendungen fiir die 6ffentliche Hand méglich sind (Schulbus,
elc.).
Die von der Gemeinde vorgebrachten Argumente, die aus deren Sicht fir eine Erhéhung der
Geschofiflachenzahl im bestehenden Zweitwohngebiet sprechen, kénnen die bereits im
Vorverfahren mitgeteilten fachlichen Bedenken nicht entkréften.
Der Plan widerspricht dadurch den Bestimmungen des § 2 Abs. 1 Z 10 06, ROG 1994 sowie §
1 Abs. 4 O6. Natur- und Landschaftsschutzgesetz 2001, LGBI. Nr. 129/2001 in der Fassung
LGBI. Nr. 125/2020.
Es ist somit vortdufig beabsichtigt diesem Plan die Genehmigung geméll § 34 Abs. 2 Z 1 und 4
sowie § 36 Abs. 6 O6. ROG 1994 zu versagen.
Der Gemeinde bzw. dem Gemeinderat wird nunmehr geméll § 34 Abs. 3 06. ROG 1994
Gelegenheit gegeben, binnen 16 Wochen nach Erhalt dieses Schreibens hierzu eine
abschiieBende Stellungnahme abzugeben.
Beilagen: Akt samt Planausfertigungen gegen Riickschiuss anldsslich der Stellungnahme zu
den mitgeteiften Versagungsgrinden
Mit freundlichen Griiien
Fir die O6. Landesregierung
Im Auftrag Mag. Martin Pidchi

»  Telefonat von Biirgermeister mit Mag. Martin Pldchl in Bezug auf aktuellen Verfahrensstand und
aktuelle gesetzliche Grundlagen (Novelle zum O4. ROG 1994)

Gemeinderat 04.03.2021 Seite 17




STELLUNGNAHME DER MARKTGEMEINDE ST. GEORGEN AM WALDE ZUR
BEABSICHTIGTEN VERSAGUNG DER FLACHENWIDMUNGSPLAN-ANDERUNG FW 3.55
.Baumgartner” IM BEREICH DES GRUNDSTUCKES NR. 3442/1, KG LINDEN, GEMASS §
34 (3) 00. ROG 1994 . d. g. F.

Mit Schreiben des Amtes der OO. Landesregierung, Direktion fir Landesplanung,
wirtschaftliche und léndliche Entwicklung, Abteilung Raumordnung, vom 11.02.2021,
Geschiftszeichen R0O-2020-531801/9-Ja, wurden der Marktgemeinde St. Georgen am Walde
Versagungsgriinde im Verfahren zur Anderung Nr. 55 des Flachenwidmungsplanes Nr. 3
mitgeteift.

Im gegenstidndlichen Verfahren hat die Priifung ergeben, dass die von der Gemeinde
vorgebrachten Argumente, die aus deren Sicht fiir eine Erhéhung der Geschossflachenzah! im
bestehenden Zweitwohngebiet sprechen, kénnen die bereits im Vorverfahren mitgeteiften
fachlichen Bedenken nicht entkréften.

Der Plan widerspricht dadurch den Bestimmungen des § 2 Abs. 1 Z 10 O6. ROG 1994 sowie §
1 Abs. 4 06, Natur- und Landschaftsschutzgesefz 2001, LGBl Nr. 129/201 in der Fassung LGB/
Nr. 125/2020

Es ist somit vorfdufig beabsichtigt diesem Plan die Genehmigung gemafs § 34 Abs. 27 1 und 4
sowie § 36 Abs. 6 O8. ROG 1994 zu versagen.

Innerhalb der dem Gemeinderat eingerdumten Frist von 16 Wochen nach Erhalt des Schreibens
wird dazu die folgende abschlielende Stellungnahme abgegeben:

Die Marktgemeinde St. Georgen am Walde bedauert, dass die Aufsichisbehérde nicht den
Argumenten der Gemeinde gefolgt ist. Wir sind unverdndert der Meinung, dass sich die
vorgebrachten Argumente in den Raumordnungszielen und -grundsétzen gemal3 § 2 O6. ROG
1994 ausdricklich wie folgt wiederfinden:

2. die Sicherung oder Verbesserung der raumlichen Voraussetzungen flir sozial gerechte
Lebensverhiltnisse und die kulturelle Entfaltung;

3. die Sicherung oder Verbesserung einer Siedlungsstruktur, die mit der
Bevolkerungsdichte eines Gebietes und seiner Gkologischen und wirtschaftlichen
Tragfahigkeit im Einklang steht, auch unter Bedachtnahme auf die infrastrukturellen
Rahmenbedingungen sowie die Stdrkung des lédndlichen Raumes durch die Sicherung
entsprechender  rdumiicher  Entwickiungsmdglichkeiten, insbesondere unter
Beriicksichtigung der Bevélkerungsentwickiung;

6. die sparsame Grundinanspruchnahme bei Nutzungen jeder Art sowie die bestmogliche
Abstimmung der jeweiligen Widmungen;

Aulerdem sehen wir durch diese Flachenwidmungsplandnderung keinen Widerspruch gegen
die Bestimmungen des § 2 Abs. 1 Z 10 O6. ROG 1994 sowie § 1 Abs. 4 O6. Natur- und
Landschaftsschutzgesetz 2001, da sich die Liegenschaft nicht in einer vollig isolierten Lage
befindet, sondern wie angeflihrt sich zwei weijtere Liegenschaften in unmittelbarer Néhe
befinden, die sogar mit Hauptwohnsitz bewohnt werden. Die Sorgen des Sachverstdndigen flir
Natur- und Landschaftsschutz in Hinblick auf Folgewirkungen kénnen nicht nachvolizogen
werden, da bei jedem Verfahren im Einzelfall beurteilt wird und eine gesonderte Steffungnahme
abgegeben wird.

Dass ein Umdenken beim Gesetzgeber eingetreten jst, zeigt die Anderung des § 23 Abs. 2 06.
ROG 1994 in Bezug auf Sonderwidmungen im Bauland.

Im Zuge der Raumordnungsnovelle wurde seit 01.01.2021 folgende Textstelle bewusst aus dem
Gesetzt entfernt: Ein zeitweiliger Wohnbedarf ist fir Gebdude anzunehmen, die nach ihrer
Verwendung, GroRe, Lage, Art und Ausstattung erkennbar nicht zur Deckung eines
ganzjahrigen Wohnbedarfs bestimmt sind”,
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Daraus folgt, dass der Bestand nicht mehr zur Beurteilung herangezogen werden darf, sondem
dass In Zweitwohnungsgebieten explizit Bauwerke fiir einen dauernden Wohnbedarf errichfet
werden diirfen, die einem zeitgeméallem Standard entsprechen. Im gegenstéandlichem Fall wird
sogar die Wohnnuizfldche durch eine Geschossfldchenzahl nach oben hin beschréankt.

Aus diesen Griinden sehen wir uns durch den Gesetzgeber in unserer Argumentation und
aufgrund  der Geselzeslage  bestétigt und ersuchen um  Genehmigung  der
Flachenwidmungsplandnderung Nr. 3.55

Fir den Gemeinderat:
Dipl.-Ing. Dr. Franz Hochstdger, Bgm.

Einstimmiger Antrag des Bauausschusses vom 25.02.2021:

Stellungnahme der Markigemeinde St. Georgen am Walde zur beabsichtigten Versagung der
Flachenwidmungsplanénderung Nr. 3.55 fir die Anderung der Geschossflachenzahl von 0,07
auf 0,20 fir ein afs WE ausgewiesenes Gebdude mit Zweitwohnsitz {Haruckstein 60) im Bereich
des Grundstiicks Nr. 3442/1, KG 43011 Linden (Ing. Franz und Charlotte Baumgartner, 1100
Hebbelplatz, 3/5/3)

Wesentlicher Inhait des Beratungsverlaufes:

Uber den vorliegenden Entwurf wird ausfiihrlich diskutiert.

Dipl.-Ing. Johann Gruber regt an, die Einleitung wie folgt zu beginnen:

Die Markigemeinde St Georgen am Walde bedauert, dass die Aufsichtsbehdrde nicht den
Argumenten der Gemeinde gefolgt ist. Wir sind unverdndert der Meinung, dass sich die
vorgebrachten Argumente in den Raumordnungszielen und -grundsétzen gemall § 2 O6 . ROG
1994 ausdriicklich wie folgt wiederfindern:

Antragsteller: Birgermeister Dipl.-Ing. Dr. Franz Hochstéger

Antrag:
Stellungnahme des Gemeinderates der Markigemeinde St. Georgen am Walde zur beabsichtigten

Versagung der Flachenwidmungsplananderung Nr. 3.55 fur die Anderung der Geschossflachenzahl
von 0,07 auf 0,20 fur ein als WE ausgewiesenes Gebaude mit Zweitwohnsitz (Haruckstein 60} im
Bereich des Grundsticks Nr. 3442/1, KG 43011 Linden (Ing. Franz und Charlotte Baumgartner,
1100 Hebbelplatz, 3/5/3)

Abstimmung:

Art:

Handerheben

Ergebnis;

Ja: Dipl.-Ing. Dr. Franz Hochstéger (LFH)
Andreas Payreder (OVP)
Ing. Markus Gruber (OVP)
Erich Plzl (OVP)
Dipl.-Ing. Johann Gruber (OVP)
Karl Gruber (OVP)
Paul Palmetshofer (OVP)
Johannes Neuhauser (OVP)
Friedrich Hochstéger (OVP)
Engelbert Klaus (OVP)
SPO-Fraktion (8 Stimmen)
Dietmar Brunner (GNGN)
Nein: Mag. Thomas Hundegger (OVP) (Stimmenthaltung)

Gemeinderat 04.03.2021 Seite 19




8. Flachenwidmungsplandnderung Nr. 3.56  betreffend Erweiterung der Sternchen-
baumwidmung Nr. 27 auf dem Grundstiick Nr. 2232/3, KG 43011 Linden, durch
Einbeziehung des Grundstiicks Nr. 2232/4, KG 43011 Linden (Maria Hinterdorfer, Linden
114)

= Herbert Offenthaler nimmt gemal § 64 (1) Z. 1 06. GemO 1990 idgF. zu diesem
Tagesordnungspunkt seine Befangenheit wahr, da er in diesem
Flachenwidmungsplan&nderungsverfahren als Nachbar beteiligt ist.

Berichterstatter: Birgermeister Dipl.-Ing. Dr. Franz Hochstdger

Mehrheitsbeschluss des Gemeinderates vom 11.12.2020:

Grundsatzbeschiuss dber die Einleitung des Flachenwidmungsplanédnderungsverfahrens Nr.
3.56 fiir die Erweiterung der Sternchenbauwidmung Nr. 27 auf dem Grundstiick Nr. 2232/3, KG
43011 Linden, durch Einbeziehung des Grundstiickes Nr. 2232/4, KG 43011 Linden (Maria
Hinterndorfer, Linden 114)

Verstéandigung gemal § 33 (2) bzw. § 36 (4) O6. ROG 1994 idgF. aller Antragsteller,
Grundeigentimer, betroffenen Nachbarn und Behtrden und Kérperschaften, AZ: 031-2-
56/Ho/Ge vom 04.01.2021 betreffend Flachenwidmungsplan Nr. 3, Anderung Nr. 56.

Stellungnahme vom Amt der O&. Landesregierung, Abteilung Raumordnung, GZ: RO-2021-
9952/6-Gr vom 12.02.2021:

Sehr geehrte Damen und Herren!

Zur 0.g. Flachenwidmungsplandnderung wird geméaf § 33 (2) im Zusammenhang mit § 36 (4)
06. ROG 1994 folgende Stelfungnahme abgegeben:

Mit der vorfiegenden Anderung des Fldchenwidmungsplanes ist beabsichtigt, die zugehorige
Baulandfldche des besfehenden Gebdudes im Griniand mit der fortlaufenden Nr. 27 auf den
Grundstiicken Nr. 2232/3 u. 2232/4, KG Linden zu erweitern, wobei das geplante
Gesamtausmall der zugehdrigen Baulandfldche mit 729 m, das im O6. ROG 1994 definierte
Hoéchstmall (I d. Regel) von 1.000 m? nicht iiberschritten wird. Die Erweiterungsfidche solf
zudem aufgrund des angrenzenden Waldes mit einer Schutz- oder Pufferzone im Bauland - die
Errichtung von Hauptgebduden ist unzuldssig — lberfagert werden.

In Berticksichtigung der Aussagen in den ergdnzenden eingeholfen Stellungnahmen seitens der
Fachdienststellen werden seitens der Ortlichen Raumordnung keine Einwénde vorgebracht.
Ein Widerspruch zu den Festlequngen des Orflichen Entwicklungskonzeptes wird nicht
festgestellt.

Mit freundlichen Griifien

Fiir die O6. Landesregierung
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Im Auftrag
Dipl.-ing. Robert Graser, BS¢
Beilagen: Stellungnahmen (BBA-L, WW, BH-PE)

»  Einstimmiger Antrag des Bauausschusses vom 25.02.2021:
Flachenwidmungsplandnderung Nr. 3.56 fiir die Erweiterung der Sternchenbauwidmung Nr. 27
auf dem Grundstick Nr. 2232/3, KG 43011 Linden, durch Einbeziehung des Grundstiickes Nr.
2232/4, KG 43011 Linden (Maria Hintemdorfer, Linden 114)

Wesentlicher Inhalt des Beratungsverlaufes:

»  Keine Wortmeldungen

Antragsteller: Burgermeister Dipl.-Ing. Dr. Franz Hochstdger

Antrag:
Flachenwidmungsplandnderung Nr. 3.56 fiir die Erweiterung der Sternchenbauwidmung Nr. 27 auf
dem Grundstiick Nr. 2232/3, KG 43011 Linden, durch Einbezichung des Grundstliickes Nr. 2232/4,

KG 43011 Linden (Maria Hinterndorfer, Linden 114)

Abstimmung:

Art; Handerheben
Ergebnis:

r Ja Einstimmig
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9. Franz Aistleitner, Ober St. Georgen 94/2, Antrag auf Flichenwidmungsplandnderung Nr.
3.57 betreffend Erweiterung der Sternchenbauwidmung Nr. 38 auf dem Grundstiick Nr.
138513, KG 43015 St. Georgen am Walde |l

Berichterstatter: Biirgermeister Dipl.-Ing. Dr. Franz Hochstéger

Antrag auf Anderung des Flachenwidmungsplanes gemafR § 36 i. V. mit 33 § Abs. 1 ROG 1994
idgF durch Franz Aistleitner, Ober St. Georgen 94/2, vom 01.02.2021:

Im Bereich des Grundstiickes Nr. 1385/3, KG 43015 5f. Georgen am Walde

Beantragte Widmung, Begriindung:

Erweiterung des Stemchenbaues Nr. 38 von derzeit 619 m? auf 1012 m? zur Erweiterung des
Wohngebiudes

Fachliche Steliungnahme durch Ortsplaner Architekt MMag. Norbert Haderer
Ziviltechniker GmbH, 4020 Linz, Annagasse 2, vom 08.02.2021:

1.

1.1.

1.2,

GRUNDLAGENFORSCHUNG

Vorhahen:

Beantragt wird die Erweiterung und Neuausformung der festgelegten Baulandfifiche zum
bestehenden Wohngebaude im Grinland Nr. 38 im Bereich des Grundstlickes 1385/3, KG
St. Georgen. Begriindet wird der Antrag auf Anderung des Flachenwidmungsplanes Nr. 3
damit, dass das Wohnhaus Ober St. Georgen 84 durch einen Zubau erweitert werden soll,
dies jedoch aufgrund der zur Verfigung stehenden Baulandflache in der geplanten Form
derzeit nicht mbglich ist.

Situation:

Das Planungsgebiet zur aktuellen Flachenwidmungsplananderung liegt rd. 2,6 km sldlich
vom Zentrum des Hauptortes der Markigemeine St. Georgen am Walde. Die zum
bestehenden Wohngebdude Ober St. Georgen 94 festgelegte Baulandflache ist Teil der
Grundstiicksflache 1385/3 und besitzt ein Fl&chenausmal von derzeit rd. 619 m? Die im
stdlichen Randbereich der rd. 180 Einwohner zéhlenden Ortschaft Ober St. Georgen
gelegene Liegenschaft wird Uber den Gaterweg Wimmer aufgeschlossen, welcher in rd.
750 m in &stlicher Richtung in die Landesstrale B119 — Greiner Stralze mindet. Der bis
zum Wohnhaus Ober St. Georgen 94 befestigte Guterweg verlduft dabei bereits in
Teilbereichen ber das Gemeindegebiet der Nachbargemeinde Dimbach.

Abgesehen von vereinzelt im Streusiedlungsbereich gelegenen Hofanlagen befindet sich
das Gebdude in einer stark isolierten Alleiniage. Der angrenzende Landschaftsraum wird
von weitlaufigen landwirtschaftlichen Nutzflichen sowie von grofirdumigen Waldflachen
gepragt. Die in der ndheren Umgebung gelegenen Gebdude bestehen in Form von zwei
Hofanlagen, welche in rd. 230 m in sldlicher und in rd. 550 m in westlicher Richtung liegen.
Dartiber hinaus befindet sich in einer Entfernung von rd. 300 m - entlang des Glterweges
Wimmer - ein Wochenendhaus, welches sich unmittelbar an der Gemeindegrenze von
Dimbach befindet. Topgrafisch befindet sich die Liegenschaft in einer stark geformten
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Hugellandschaft, wobei das Gelénde - vom angrenzenden und Richtung Westen steil
abfallenden Guterweg - Richtung Norden markant abfallt. Die nordlich und westlich bis auf
rd. 16 m heranreichenden Waldflachen befinden sich It. Hohenschichtplan rd. 8 bis 10 m
unter dem Niveau des sichibaren Kellergeschosses des Wohnhauses.
Das bestehende Wohngebéude, welches sich aus zwel in Ost-Westrichtung ausgerichteten
leicht versetzten Gebauderiegeln zusammensetzt, schneidet aufgrund der Hanglage 6stlich
in das ansteigende Geldnde und tritt talseitig (ndrdlich und westlich) dreigeschossig in
Erscheinung. Das bereits vor Jahrzehnten errichtete Wohnhaus der Familie Aistleitner
wurde tber die Jahre hin weiter ausgebaut, um fur die wachsende Familie ausreichenden
Platz zu schaffen. Mittlerweile wohnen in dem Gebaude drei Generationen, welche derzeit
in zwei Wohneinheiten untergebracht sind. Da nun zur Schaffung einer dritten Wohneinheit
die Errichtung eines Zubaus geplant ist, welcher im gstlichen Anschluss an das
Bestandsgebaude erfolgen soll, ist eine Erweiterung bzw. Neuausformung der
Baulandflache erforderiich. Zur genauen Festlegung der Flache wurde dazu durch die
Vermessungskanzlei DI. Dr. Hochstdger vorab ein entsprechender Teilungsvorschlag
(Naturaufnahme GZ 0853t/ 2016) vorgelegt. Die im Plan dargestelite neue Baulandflache,
welche sowoh! in westlichen als auch in stdiichen Teilbereichen verringert und im
wesentlichen Richtung Osten vergroBert wird, weist eine Flache von rd. 1.012 m? auf.
Die Versorgung mit Trinkwasser ist durch eine hauseigene Brunnenanlage gegeben. Die
Abwasserbeseitigung erfolgt iber eine eigene biologische Kleinkidranlage, welche fur einen
8 Personenhaushalt dimensioniert ist. Die verkehrstechnische Aufschliefiung erfolgt wie
bereits erwahnt Uber den stdlich angrenzenden Giterweg Wimmer. Die Mdglichkeit der
Nutzung von &ffentlichen Verkehrsmitteln ist durch das Busliniennetz entlang der B119
gegeben, wobei sich die néachstgelegene Bushaltestelle (Waldgraben) in einer Entfernung
von rd. 870 m zum Wohnhaus befindet.

1.3. Ortliches Entwicklungskonzept:
Das Ortliche Entwicklungskonzept Nr. 1 der Marktgemeinde St. Georgen am Walde sieht
far den Bereich des Anderungsraumes keine gesonderten Festlegungen vor. Da sich die
Anderung ausschlieRlich auf die Erweiterung der zum Wohnhaus Ober St. Georgen 94
zugehtrigen Baulandfldche beschrankt, kann kein Widerspruch zu den ortlichen
Entwicklungszielen festgestellt werden.

2. ORTSPLANERISCHE STELLUNGNAHME
Die dem Wohngebaude Ober St. Georgen 94 zugehdrige Baulandflache besitzt derzeit ein
Flachenausmal von 619 m? und ist beinahe aufgrund der schmalen Ausformung und der
GréRe des Gebaudebestandes baulich zur Ganze erschoépft. Hinzu kommt, dass aufgrund
des steil abfallenden Gelandes eine Gebiudeerweiterung fast ausschlieRlich entlang der
Hahenlinien erfolgen kann und somit ein Zubau nur im dstlichen Gebaudeanschluss in
Frage kommt Inwieweit ein Ausbau des bereits ohnehin grofdvolumigen
Gebsudebestandes zum Einbau einer dritten Wohneinheit mdglich ist, kann aus
ortsplanerischer Sicht nicht beurteilt werden.
Zusammenfassend kann der beantragten Anderung des Fldchenwidmungsplanes Nr. 3
zugestimmt werden. Die geringflgige Uberschreitung (12 m? der in der
Planzeichenverordnung fiir Flachenwidmungsplane angeflihrten Grofte der Baulandflache,
wonach diese in der Regel unter 1.000 m? liegt, kann aufgrund der Flachenausformung und
der schwierigen Gelandesituation zur Kenntnis genommen werden.
Die Ver.- und Entsorgung ist durch das bestehende hauseigene Infrastrukturnetz gesichert.

Mit freundlichen Grafien

Architekt Mag.arch. Mag.art. Norbert Haderer

»  Einstimmiger Antrag des Bauausschusses vom 25.02.2021:
Grundsatzbeschluss iiber die Einleitung des Flachenwidmungsplandnderungsverfahrens Nr.
3.57 filr Erweiterung der Sternchenbauwidmung Nr. 38 auf dem Grundstiick Nr. 1385/3, KG
43015 St. Georgen am Walde (Franz Aistleitner, Ober St. Georgen 94/2)

Wesentlicher Inhalt des Beratungsveriaufes:

=  Keine Wortmeldungen
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Antragsteller: Birgermeister Dipl.-Ing. Dr. Franz Hochstéger

Antrag:

Grundsatzbeschluss Uber die Einleitung des Flachenwidmungsplananderungsverfahrens Nr. 3.57
fur Erweiterung der Sternchenbauwidmung Nr. 38 auf dem Grundstick Nr. 1385/3, KG 43015 St.
Georgen am Walde (Franz Aistleitner, Ober St. Georgen 94/2)

Abstimmung:

Art: Handerheben
Ergebnis:

= Ja: Einstimmig
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10.

Dringlichkeitsantrag; Nominierung von Mieter fiir die freie Wohnung Nr. 3A im
Buchingerhaus, Markt 5

Manfred Buchberger verlasst vor diesem Tagesordnungspunkt den Saal und ist bei der
Abstimmung nicht anwesend.

Berichterstatter: Kulturausschussobmann-Stelivertreterin Paula Raffetseder

Baurechtsvertrag mit der Ersten gemeinnitzigen Wohnungsgesellschaft ,Heimstétte®
Gesellschaft m.b.H., 4020 Linz, Gartnerstrale 9, vom 27.04.2004 betreffend Grundsticke .17,
4 und .217, KG St. Georgen am Walde, fir die Sanierung des Gebaudeteils Buchingerhaus,
Markt 5 und Errichtung von zusatzlichen Wohnflachen und Geschaftsgebduden:

XVI. Einweisungsrecht/Zustimmung:

Die von der Baurechtsgeberin zu errichtenden Wohnungen und Geschéftsiokale diirfen nur im
Einvernehmen und mit Zustimmung der Baurechtsgeberin in Bestand gegeben werden.

Der Baurechtsgeberin kommt ein Einweisungsrecht bei der Bestandsgabe der Wohnungen und
Geschiiftslokale dergestalt zu, dass die Mietinteressenten von der Marktgemeinde St. Georgen
am Walde jeweils vorgeschiagen werden. Liegt kein Vorschlag vor, ist die Erste gemeinniitzige
Wohnungsgesellschaft ,HEIMSTATTE" Geselischaft m.b.H. berechtigt, die Wohnungen und
Geschéftslokale frei zu vermieten, soferne nicht binnen 2 Monaten nach Bekanntgabe die
Marktgemeinde St. Georgen am Walde einen Mietinteressenten namhaft macht oder der
Vermietung ausdricklich zustimmt.

Schreiben der Neue Heimat Oberdsterreich, 4020 Linz, Gartnerstralle 8, vom 01.08.2020, dass
ab 01.09.2020 im Buchingerhaus, Markt 5, eine Mietwohnung neu vermietet wird:
» Wohnung 3A

Grofle: 44,37 m?, 2. Stock

Finanzierungsbeitrag § 17 WGG € 1.027,00
Sichersteliung fur Mietzinsausféalle und Ausmietungsschéden € 0,00
Monatliche Gesamtmiete {exkl. Heizkosten) € 301,00
Zahlungstermin: bis spatestens vor Wohnungsiibergabe

Einstimmiger Beschluss des Gemeinderates vom 04.09.2020:

Nominierung von Herm Karl Naweker, 4040 Linz, Karl Renner Stral3e 10, als Mieter fiir die freie
Wohnung Nr. 3A im Buchingerhaus Markt 5

Telefonische Absage von Herrn Karl Naweker am 08.09.2021 beim Marktgemeindeamt

Derzeit als Wohnungswerberin gemeldet (nur Nebenwohnsitz):

Silvia Lackner-Karrer, geb. 1955, Pensionistin, wohnhaft in Graz

Telefonat am 26.02.2021 mit Herrn Wiesinger von Neue Heimat Obergsterreich:

Es muss ein Hauptwohnsitz angemeldet werden, damit der Anspruch auf Wohnbauférderung
gewdhrleistet ist.

E-Mail von Neue Heimat Oberdsterreich, vom 26.02.2021 betreffend Bekanntgabe eines
Nachmieters fur Wohnung Nr. 3A im Buchingerhaus, Markt 5:

> Norbert Peterseil, geb. 24.01.1977, 4050 Traun, Hanfpointstrale 12

» Einmaliger Vergabeverzicht wird nicht Gbermittelt

Einstimmiger Antrag des Kulturausschusses vom 26.02.2021
Nominierung von Norbert Peterseil, 4050 Traun, Hanfpointstrale 12, als Mieter fiir die freie
Wohnung Nr. 3A im Buchingerhaus, Markt 5

Wesentlicher Inhalt des Beratungsverlaufes:

Keine Wortmeldungen
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Antragsteller: Kulturausschusscbmann-Stellvertreterin Paula Raffetseder

Antrag:

Nominierung von Norbert Peterseil, 4050 Traun, Hanfpointstralle 12, als Mieter fur die freie
Wohnung Nr. 3A im Buchingerhaus, Markt 5

Abstimmung:

Art: Handerheben
Ergebnis:

= Ja: Einstimmig
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11. Dringlichkeitsanirag: Neuerrichtung des Burgstallkreuzes

= Dietmar Brunner verlasst vor diesem Tagesordnungspunkt den Saal und ist bei der Abstimmung
nicht anwesend.

Berichterstatter: Paul Palmetshofer

»  Dringlichkeitsantrag von OVP Gemeinderatsmitgliedern vom 03.03.2021 betreffend
Neuerrichtung des Burgstallkreuzes:
Ein Sturm hat im Februar 2020 das Burstallkreuz zerstérl. Lange Verzdgerungen der
notwendigen Neuerrichtung haben in den lefzten Wochen zu Privatinitiativen und
Zeitungsberichten gefiihrt, die nun die Umsetzung sichergestellt und den Beginn der Arbeifen
beschleunigt haben.
Nachdem es sich beim Burgstallkreuz um ein besonders wichtiges Wahrzeichen der Gemeinde
handelt, ist es aus unserer Sicht unbedingt notwendig, dass der gesamte Gemeinderat
umfassend mit den aktuellen Entwickiungen und der weiferen Vorgangsweise, wie den
konkreten Schritten und den Zeitraum zur Fertigstelfung, den Kosten und deren Finanzierung,
Materialspenden und mdéglichen freiwilligen Hilfeleistungen und schliefSiich auch betreffend
einer gehiihrenden Eréffnungsfeier befasst wird.
Eine Aufnahme iber einen Dringlichkeitsantrag in die Tagesordnung ist notwendig, weil bis zur
geplanten néichsten Gemeinderatssitzung am 25, Juni 2021 die Neuerrichtung schon
fertiggestellt sein sollte.

» Das Kreuz wurde im August 1978 unter Bargermeister Franz Hahn mit Hilfe zahlreicher
freiwilliger Helfer errichtet. Das Steinmaterial wurde von Ing. Helbich (Poschacher Granit) zur
Verfigung gestellt. Am 06.08.1978 fanden die Segnungsfeierlichkeiten mit einem Fest statt.

»  Burgstali-Kreuz ist im Februar 2020 durch starken Sturm gebrochen
Als Ursachen fiir den Schaden werden die Verwitterung des Granits und Wind angenommen.
Die Verbindungen waren Eisenrchre, die rosteten.

» Die Thematik Burgstall-Kreuz wurde bereits in den Sitzungen des Kulturausschusses vom
04.03.2020, 15.06.2020 und 30.11.2020 unter Alifalliges besprochen.

= Zeitungsberichte und Facebook Artikel Uber Trimmerhaufen am hochsten Berg des Bezirks
Perg im Janner 2021

» Kontaktaufnahme von VizeblUrgermeister Andreas Payreder mit Dr. Leonhard Helbich-
Poschacher.
Zusage fur die Kostenlbernahme flr das Steinkreuz
Er wird die Unterlagen der Marktgemeinde zur Verfugung stellen.

=  Kostenschatzung von Stein & Keramik Solutions GmbH, 4222 Langenstein, Poschacherstralle
7 vom 28.01.2021:
Instandsetzung Burgstallkreuz enthilt Mauersock sanieren, Steinkreuz aus Neuhauser Granit,
Steinkreuz versetzen Sanierung der Granittafeln:
€ 19.200,00 inkl. 20% MWSt.

» FEin Férderantrag beim Katastrophenschutzfonds des Landes OO wurde bereits durch das
Gemeindeamt eingereicht.

=  Anfang Kalenderwoche 9/2021 werden laut Burgermeister die Bauhofmitarbeiter den Sockel
abtragen und inspizieren.
Die Steine im Sockel kénnen wiederverwendet werden.
Die Verankerung des Kreuzes ist derzeit noch unklar.

» Die Bauhofmitarbeiter werden jedenfalls mitarbeiten, externe Arbeiter werden zusétzlich
erforderlich sein.
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Der Materialtransport ist nicht einfach. Nach einem geeigneten Transportfahrzeug wird gesucht.
Karl Miller empfiehlt einen Mahtrac und wirde seinen zur Verfiigung stellen. Das Problem ist
die Breite des Weges.

Der Blitzableiter muss wahrscheinlich neu gemacht werden. Es muss mit einem Elektro-
unternehmen geklart werden, ob er nétig ist.

Das Kreuz muss mithilfe eines Statikers und eines befugten Unternehmers errichtet werden, es
diurfen keine rechtlichen oder haftungstechnische Probleme entstehen.

Ende der KW 9 soll eine Besichtigung mit Steinmetz Pihrerfellner von der Firma Poschacher
Natursteinwerke stattfinden.

Laut Birgermeister ist es realistisch, dass zu Ostern 2021 das neue Kreuz errichtet ist.

Ein offizieller Festakt soll wieder stattfinden. Als Termin fir die Kreuzsegnung hietet sich der
Jahrestag 06.08.2021 oder der darauffolgende Sonntag an. Der Kulturausschuss wird sich um
die Organisation der Feierlichkeiten kiimmern. Der Termin soll von der Marktgemeinde bereits
freigehalten werden.

Einstimmiger Beschluss des Kulturausschusses vom 26.02.2021

Der Gemeindebauhof solf schnellstmdglich vor Ort die Verankerung priifen

Bis spétestens Ostern 2021 soll das neue Kreuz errichtet werden

Rund um den 06.08.2021 (Jahrestag) soll die Segnungsfeier stattfinden

Die Marktgemeinde wird Dr. Leonhard Helbich-Poschacher rechizeitig eine Einladung
zukommen lassen

YVVYVYVY

Wesentlicher Inhalt des Beratungsverlaufes:

Paul Palmetshofer:
lch mé&chte mich bei Vizeblrgermeister Andreas Payreder fiir seinen persénlichen Einsatz
bedanken.

Biargermeister Dipl.-Ing. Dr. Franz Hochstéger:

Paralle! zur Initiative von Vizeblrgermeister Andreas Payreder ist in den letzten Wochen doch
einiges beim Projekt Burgstallkreuz unternommen worden. Im Janner wurde ein Angebot fir
gine Gesamtsanierung eingeholt und ein Antrag beim Katastrophenfonds des Landes
eingereicht. Der Kulturausschuss hat in seiner Sitzung umfassend beraten und sich fur ein
Granitkreuz mit Sockel ausgesprochen. Unser Bauhofmitarbeiter Leo Holzinger hat bereits den
Sockel auf Wiederverwertbarkeit inspiziert. In der Zwischenzeit ist die Zusage von Dr. Leonhard
Helbich-Poschacher an Andreas Payreder gekommen. Das Kreuz wird mit dem Unimog von
Bauhofmitarbeitern vormn Werk Langenstein am 29.03.2021 ab. Helfer sind zum Grof3teil nur fir
den Materialtransport notwendig, die Aufstellung muss aber ein befugtes Unternehmen
durchfahren. Fur Helfer zum Materialtransport habe ich bereits beim Feuerwehrkommandanten
Peter Spiegl vorgesprochen. Wenn die Witterung geeignet ist, kann zu Ostern bereits ein neues
Kreuz errichtet sein. FUr die Austragung einer angemessenen Feierlichkeit rund um den
Jahrestag wird sich der Kulturausschuss kimmern.

Andreas Payreder:

Vizeblrgermeister Heinrich Haider und ich habe beide im Janner jede Menge Mails und
Beschwerden erhalten. Wir sind teilweise sogar beschuldigt worden, nichts gemacht zu haben.
Man muss schon sagen, dass wir durch das persdnliche Gesprach mit Dr. Leonhard Helbich-
Poschacher den Preis des Kreuzes auf 1/3 reduzieren konnten. Danach hat er sich bereit erklart,
das Kreuz wie vorher sein Vater, zu spenden. Viele Privatpersonen haben uns kontaktiert, sie
wollen flir das Kreuz spenden. Jetzt habe ich damit ein Problem, denn die Gemeinde reif} jetzt
alles an sich und ich muss diesen Personen das erkldren. Wir sollten jetzt das trotzdem gut
vorbereiten und auch die Vereine miteinbinden. Die Anstdlie im Janner sind eigentlich nur von
der Bevélkerung gekommen.
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=  Manfred Buchberger:
Eigentlich ist das eine Angelegenheit des Tourismusforums St. Georgen am Walde.

» Blrgermeister Dipl.-Ing. Dr. Franz Hochstéger:

Eine einzige Person hat der Gemeinde Hilfe angeboten. Alle anderen Spender oder Helfer sind
mir unbekannt. Dein Problem, dass du diesen Personen jetzt quasi absagen musst, kann ich
nicht nachvoliziehen und wer jetzt etwas an sich reien will, sei dahingestelit. Flr mich ist wichtig,
dass wir jetzt bereits sehr weit fortgeschritten sind. Grundeigentiimerin ist die Stiftung Herzog
Sachsen Coburgsche Forstverwaltung, mit der die Aufstellung des Kreuzes noch geklart werden
muss, es handelt sich dabei um eine Duldung. Vom Tourismusforum hat sich niemand zustandig
gefuhlt, wir haben nun als Gemeinde erklart, wir kimmern uns um die Errichtung eines neuen
Kreuzes.

» Paula Raffetseder:
Im Namen des Kulturausschusses ersuche ich, eine Liste der Helfer dem Kulturausschuss
zukommen zu lassen und gleichzeitig ersuche ich die Gemeinde, sie soll bei den Einladungen
mithelfen.

» Blrgermeister Dipl.-Ing. Dr. Franz Hochstoger:
Wir als Gemeinde haben derzeit nur die Feuerwehrmanner als Helfer. Die Liste mit den Helfern
muss von Andreas Payreder dem Kulturausschuss Ubermittelt werden. Nat{rlich kann die
Gemeinde die Einladungen erstellen. Die freiwilligen Helfer sollen natirlich auch entsprechend
belohnt werden.

=  Markus Gruber:
Es gab zum Burgstall-Kreuz verschiedenste Initiativen. Es war der Bevdlkerung ein Anliegen.
Das Thema war dreimal im Kulturausschuss unter Allfalliges. Seitens der Gemeinde hiel’ es
immer wieder, man werde sich darum kimmern, aber es geschah nichts. Daher méchte ich mich
bei Vizebirgermeister Andreas Payreder bedanken.

= Dipl.-Ing. Johann Gruber:

Es ist schon so, dass sich Personen wegen dem Burgstall-Kreuz am Gemeindeamt gemeldet
haben. Burgermeister Dipl.-Ing. Dr. Franz Hochstger hat immer versprochen, er nimmt Kontakt
zu Dr. Helbich-Poschacher auf. Jetzt ist diese Initiative eben von Vizeblrgermeister Andreas
Payreder ausgegangen. Der Birgermeister hat einen anderen Steinmetz mit einem
Kostenvoranschlag beauftragt. Alle haben Interesse an einem Gemeinschaftsprojekt, wie z. B.
der Siedlerverein. Nicht nur die Feuerwehr soll helfen, sondern wir sollen alle Vereine beiziehen
und ordentlich koordinieren. Es soll publik gemacht werden, dass sich jeder beteiligen und helfen
kann. Es wéare ein Gemeinschaftsprojekt und es wirde das Zusammengehorigkeitsgefinl
starken und es soll nicht vom Birgermeister gesagt werden, mit ihm hétte keiner gesprochen.
Jetzt wird die Ausrichtung der Festlichkeit schon wieder dem Kulturausschuss zugeschoben.

Antraqgsteller: Paui Palmetshofer
Antrag an den Gemeinderat;:
Neuerrichtung des Burgstall-Kreuzes

Abstimmung:

Art: Handerheben
Ergebnis:

" Ja Einstimmig
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Allfilliges

12.1. Nachtragsvoranschlag 2020, Priifungsbericht der BH Perg

Schreiben der Bezirkshauptmannschaft Perg, GZ: BHPEGem-2013-22350/21-HL vom
07.03.2020 betreffend Nachtragsvoranschlag fir das Finanzjahr 2020 - Prifbericht;
Aufhebung/Aufforderung zur Auerung

Der vom Gemeinderat der Marktgemeinde St. Georgen am Walde am 4. September 2020

beschlossene Nachiragsvoranschiag fiir das Finanzjahr 2020 wurde nach § 77 06. GemO 1990

der Aufsichtsbehérde vorgelegt und von dieser im Sinne der Bestimmungen des § 99 Abs. 2

06. GemO 1990 einer Priifung unterzogen, wobei folgender - als Gesetzwidrigkeit zu wertender

- Mangel festgestellt wurde:

Die VSt. 163/346 wurde nicht mit dem in § 6 Abs. 1 Z. 1 06. GHO vorgesehenen

alphanummerischen Code 1 gekennzeichnet. Somit scheint diese nicht im

Investitionsnachweis auf und wird bei der Berechnung des Ergebnisses der laufenden

Geschiiftstitigkeit nicht abgezogen.

Erfduterungen:

Die Bezirkshauptmannschaften werden in § 99 Abs. 2 O6. GemO 1990 ausdriicklich als

Aufsichtsbehérde fir die Priifung von Voranschldgen genannt. GeméaR3 § 101 Abs.2 06. GemO

1990 hat die Aufsichtsbehdrde gesetzwidrige Verordnungen — dazu z&hlt auch der Voranschlag

— nach Anhérung der Gemeinde durch Verordnung aufzuheben und die Griinde hiefir

gleichzeitig mitzuteilen. Die Anhérung der Gemeinde gilt auch dann als erfolgt, wenn die

Gemeinde von der Aufsichtsbehérde zur Abgabe einer Aullerung ausdriicklich aufgefordert

wurde und die Auflerung der Gemeinde nicht innerhalb einer Frist von 4 Wochen bei der

Aufsichtsbehtrde einfangt.

Eine Verordnung - und damit auch der Voranschlag — entspricht entweder zur Géanze den

Vorschriften oder ist mit Gesetzwidrigkeit befastet und somit zur Génze zu beheben, sofern nicht

die Gemeinde vorher selbst entsprechend ergangener Hinweise auf die Gesetzwidrigkeit

reagiert. Eine (auch nur teilweise) Kenntnisnahme eines geselzwidrigen Voranschlages ist
unzuldssig.

Hinweise:

Da gemaR § 99 Abs. 2 lefzter Satz 06. GemO 1990 das Ergebnis der Priifung dem Gemeinderat

in der nédchsten Sitzung ohnedies zur Kenntnis zu bringen ist, hat die Gemeinde die Moglichkelt,

auf Grund der von der Bezirkshauptmannschaft geltend gemachten Bedenken einen neuen

Nachtragsvoranschlag gem. § 79 06. GemO 1990 zu erstellen. Das Procedere des § 76 O6.

GemO 1990 ist einzuhalten.

Zur gesetzeskonformen Erstellung von (Nachtrags-)Voranschidgen darf auf einige wesentliche

Aspekte hingewiesen werden,

Demonstrative Auflistung von (jedenfalls gesetzeswidrigen) Méngeln bei Erstelfung von

Voranschldgen:

» Der Gemeindevoranschiag entspricht nicht der Form und Gliederung der VRV 2015, der
086, GemO 1990 oder der 0O8. GHO,

> fehlerhafte (z.B. zu kurze) oder génzlich unferbliebene Auflage (des Entwuifs)
des Gemeindevoranschlags oder der Kundmachung der Auflage (§ 76 Abs. 3 bzw. Abs.
7 06. GemO 1990),

S unterbliebene Bereithaltung (des Entwurfs) des Gemeindevoranschlags auf der Homepage
der Gemeinde (§ 76 Abs. 3 bzw. Abs. 7 06. Gem(Q 1990),

» Bestandteile des Gemeindevoranschiags fehlen (z.B. Dienstpostenplan, Vorbericht,
Nachweise, Wirtschaftsplédne fiir wirtschaftfiche Unternehmungen..., §§ 74 und 75a Q0.
GemQO 1990 bzw. §§ 8 bis 10 06. GHO),

> der Dienstpostenplan ist rechtswidrig (z.B. die erforderliche Genehmigung lag zum
Zeitpunkt der Beschiussfassung des Gemeindevoranschiags nicht vor),

» im Finanzierungshaushalt wird das Ergebnis der laufenden Geschéftstétigkeit nicht
ausgegfichen erstellt (§ 75 Abs. 4 O6. GemO 1990),

» el

Der nachfolgende Priifungsbericht ist dem Gemeinderat in der ndchsten Sitzung zur Kenntnis

zt! bringen.

Einer Ubermitung einer Stelfungnahme binnen einer Frist von 4 Wochen wird entgegen

gesehen.
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Mit freundlichen Griien
Fiir den Bezirkshauptmann:
Michael Muhr

Priifungsbericht zum 1. Nachtragsvoranschlag 2020
der Marktgemeinde St. Georgen am Walde'

Laufende Geschiftstitigkeit - Wirtschaftliche Situation:
Bei der laufenden Geschéftstatigkeit ergibt sich bei Einzahlungen von 4.269.800 Euro und
Auszahlungen von 3.782.900 Euro ein positiver Saldo von 486.900 Euro.

Die Voranschlagsstelle 163/346 (Darlehensaufnahme in Héhe von 147.500 Euro) wurde nicht
entsprechend § 6 Abs. 1 Z. 1 06. GHO mit dem alphanummerischen Code 1 gekennzeichnet und
beeinflusst somit das Ergebnis der laufenden Geschaftstatigkeit. Nach erfolgter Korrektur des
Ergebnisses der laufenden Geschéftstatigkeit entsprechend der richtigen Kennzeichnung der
Voranschlagsstelle, verringert sich das Ergebnis der laufenden Geschaftstdtigkeit auf einen
positiven Saldo von 339.400 Euro.

Gegeniber dem Voranschlag 2020 haben sich die Einzahlungen um 129.000 Euro erhéht und die
Auszahlungen um 147.900 Euro reduziert.

Wesentliche Anderungen gegeniiber dem Voranschlag 2020:

| VA2020 | 1.NVA 2020 | Differenz
Einzahlungen
Ertragsanteile 1764 100 1662700 -101400
06. Gemeindepaket 2020 0 82 000 82 000
Strukturfonds 242 300 242 300 0
Gemeindeabgaben o. AufschlieBungsbeitrage 268 100 251 100 -17 000
Auszahlungen
Landesumlage 45 200 47 800 -2 600
Zufthrungen an Investive Einzelvorhaben 184 300 71600 112 700

Haushaltsriicklagen:

Der Gesamtstand an Ricklagen betragt laut Nachweis am Jahresbeginn 284.000 Euro, dieser ist
zum Zeitpunkt der Nachtragsvoranschlagserstellung mit Zahlungsmittelreserven in Hdhe von
295 438,24 Euro hinterlegt. Gegenliber dem Voranschlag haben sich die Zugange um 117.500 Euro
auf 317.500 Euro und die Abgange um 21.400 Euro auf 64.300 Euro erhdht. Am Ende des Jahres
wird nunmehr mit einem Gesamtriicklagenbestand von 547.200 Euro gerechnet. Davon betreffen
70.700 Euro Mittel, die aus den zweckgebundenen Einnahmen (interessenten- und
Aufschlieungsbeitrdge) stammen.

Verwendung von gesetzlich zweckgebundenen Einzahlungen:
Eine widmungsgemale Verwendung der Einzahlungen aus interessenten- und AufschlieBungs-
beitragen Verkehr und Kanal ist gegeben.

‘Einzahlungen| IB- | AB |Gesamt CHH= o | investive [ oo o T

e ol Rucklage _-:_Gebaru_ng investmonen Restbetrag
Stralien 4000|1000 5000 0 5 000 0 0
Kanal 10 000 0f 10000 0 10 000 0 0
Gesamt 14 000(1 000} 15000 0 15 000 c 0

Personalaufwendungen:
Der Aufwand fir Personal (inkl. Pensionen) belauft sich auf 1.138.600 Euro (Vergleich im VA 2020
= 1.142.400 Euro). Das sind 26,7 % der Einzahlungen der Ifd. Geschéftstatigkeit.
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Dienstpostenplan (Stellenplan):

Der Dienstpostenplan/Stelienplan ist entsprechend § 8 Abs. 1 Z. 4 O6. GHO Bestandteil des
Voranschlages.

Investive Gebarung

Die vorgesehene Eigenmittelaufbringung aus dem laufenden Finanzierungshaushalt stimmt mit den
bei der Investiven Gebarung dafiir vorgesehenen Befragen tberein.

Die Ergebnisse des aullerordentlichen Haushaltes 2019 wurden in den Nachtragsvoranschlag
nicht Obernommen.

Mittelfristiger Ergebnis- und Finanzplan (MEFP):

Der Gemeinderat hat mit dem Nachtragsvoranschlag den MEFP mitbeschlossen.

Im Planungszeitraum wird das Nettoergebnis im Ergebnishaushalt in einer Héhe zwischen -326.800
Euro (2024) bis zu -89.400 Euro (2020) erwartet. In diesem Ergebnis sind Netto-Aufwendungen aus
Abschreibungen (Abschreibungen abzgl. Aufidsung von Investitionszuschiissen) in Hdhe wvon
jahrlich rund 285.000 Euro enthalten. Diese Netto-Abschreibungen kénnen damit nur zum Teil aus
dem Nettoergebnis bedeckt werden.

Im Finanzierungshaushalt soll sich der Geldfluss der operativen Gebarung in einer Héhe zwischen
368.500 Euro (2023} bis zu 423.400 Euro (2020} bewegen. Davon hat die Gemeinde auch ihre
Tilgungen in einer Hohe von jahrlich durchschnittlich 355.800 Euro zu finanzieren. Damit soll ein
Finanzierungssaldo von durchschnittlich rund 34.400 pro Jahr verbleiben. Dieser Betrag kann zur
Finanzierung von Investitionen bzw. Ansammiung von Zahlungsmittelbestdnden verwendet werden.

Aus den Zahlen des Finanzierungshaushaltes (MVAG 35x und 36x) geht hervor, dass die Gemeinde
im Zeitraum 2021 bis 2024 mit einem Sinken des Schuldenstandes um 1.152.700 Euro rechnet. Dies
ist vor allem auf laufende Tilgungen zurtckzufthren.

Im Vorbericht zum Nachtragsvoranschlag wurde eine Prioritdtenlistung vorgenommen.
Nachhaltiges Haushaltsgleichgewicht

Vaoraussetzung daflr ist ein ausgeglichener Finanzierungshaushalt im Voranschlagsjahr sowie ein
Uber einen Zeitraum von fanf Jahren in Summe ausgeglichener Ergebnishaushalt und ein positives
Nettovermdgen.

Hinsichtlich des MNettovermfgens kénnen im Voeranschlag mangels Beilage einer
Vermégensrechnung (erst beim Rechnungsabschluss mdglich) keine Aussagen getéatigt werden. Im
Finanzierungshaushalt erflllt die Gemeinde im Voranschlagsjahr jedoch die Voraussetzungen. Im
Ergebnishaushalt wird diese Vorgabe Uber den vorgesehenen Zeitraum nicht erfullt.

Schiussbemerkung:

Der nach § 77 O6. GemO 1990 von der Gemeinde vorgelegte Nachtragsvoranschlag wird auf Grund
der festgestellten Gesetzeswidrigkeit nicht zur Kenntnis genommen. Die Gemeinde wird
aufgefordert binnen 4 Wochen eine AuRerung abzugeben. Diese Stellungnahme kann der
Blrgermeister als Vertreter der Gemeinde abgeben.

Es darf angemerkt werden, dass It. Mitteilung der Direktion des Verfassungsdienstes des Landes
Oberdsterreich die Aufhebung gesetzwidriger (Nachtrags-)Voranschlage von Gemeinden und
Gemeindeverbanden nach Ablauf eines Haushaltsjahres nicht vorzuliegen scheinen.
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»  Stellungnahme der Markigemeinde St. Georgen am Walde AZ 900-2-2020/Ho/StG vom
30.12.2020, an Bezirkshauptmannschaft Perg, betreffend 1. Nachtragsvoranschlag fur das
Finanzjahr 2020 — Prifbericht; Aulerung betreffend Aufhebung
Sehr geehrte Frau Lisa Haderer!

Die Markigemeinde St. Georgen am Walde bedauert, dass beim 1. Nachtragsvoranschiag fir
das Finanzjahr 2020 die VSt. 163/346 nicht mit dem in § 6 Abs. 1 Z. 1 Q6. GHO vorgesehenen
alphanumerischen Code 1 gekennzeichnet wurde.

Wir werden dies bei der Erstelfung von zukiinftigen Voranschidgen berticksichtigen.
Freundliche Griile

Der Biirgermeister:

Dipl-ing. Dr. Franz Hochstoger

12.2. Covid-19-Antigen-Teststation in St. Georgen am Walde

Gesprache mit Bezirkshauptmannschaft Perg und Land OO laufen

Derzeit noch keine Zusage

Mitarbeit von Gemeindearzt Dr. Gerald Moser

Medizinisches Personal: Rot Kreuz Ortsstelle St. Georgen am Walde
Administrativer Dienst: Gemeindemitarbeiter und freiwillige Helfer

Freiwillige Helfer. Jederzeit beim Marktgemeindeamt melden, Entschadigung

12.3. Personalaufnahme Biirokauffraulehrling fiir Gemeindeamt

= Leah Sophie Markovic aus Dimbach ab 01.09.2021

12.4. Stellenausschreibung Kindergartenpddagoge/in _fiir _alterserweiterte Kindergarten-
ruppe

» Beschaftigungsausmal’: 20 Wochenstunden (50 %)
»  Ab 01.09.2021 befristet bis 31.08.2022

12.5. Europatage Linden griiRt Linden

»  Voraussichtlich 26.-31.10.2021 in St. Georgen am Walde

12.6. Natur-Geheimnis-Pfad

» |nstandhaltung durch Gemeindebauhofmitarbeiter im Frahjahr
»  YWandersaison verstarkt durch Covid-19

12.7. Zufahrt Ebenedt 25

E-Mail von Eva Raffetseder vom 24.02.2021 bhetreffend Wegeerhaltung
Erst seit 29.12.2020 ein HWS auf dieser Liegenschaft

Hauptproblem Oberflachenwasser aufgrund der Steillage

Die Ablaufschachte sind in ordnungsgeméflem Zustand

Sanierung der offentlichen Zufahrt in absehbarer Zeit
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Genehmiqung der Verhandlungsschrift liber die letzte Sitzung

P
{/Vﬁféitzendm

Vorsitzender ,(l/,FH):
g_

Gegen die wahrend der Sitzung zur Einsicht aufgelegene Verhandiungsschrift Uber die letzte Sitzung
vorn 11.12.2020 wurden keine Einwendungen erhoben.

Nachdem die Tagesordnung erschépft ist und sonstige Antrédge und Wortmeldungen nicht mehr
vorliegen, schlief3t der Vorsitzegcli die Sitzung um 23:05 Uhr.

SchrififGhrerin:

%,

Bestitiqung fiir das ordnungsgemiBe Zustandekommen der Verhandlungsschrift

Gemal § 54 Abs. 5 00. Gemeindeordnung 1990 idgF. beurkunden der Vorsitzende und je ein
Mitglied der im Gemeinderat vertretenden Fraktionen, dass gegen die vorliegende
Verhandlungsschrift in der Sitzung vom Z.5. ©&- 42 4 keine Einwendungen erhoben wurden.

St. Georgen am Walde, am 2. 5.0 £O2A
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